

МОЛОДЁЖКА

Газета «Советская молодёжь» выходит с 1939 года

УЧРЕДИТЕЛЬ -
ПРАВИТЕЛЬСТВО
КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ
РЕСПУБЛИКИ

цена в розницу свободная
№27 (8079) 5.07.2023

ЕСТЬ СТО!

В нашей газете это уже стало традицией знакомить читателей с выпускниками школ, получившими сто баллов на ЕГЭ. В этом году их 12, большинство – жители столицы республики.

Ренат Хаджиев, выпускник нальчикской гимназии №14,

мультибалльник: в прошлом году он досрочно сдал экзамен по русскому языку, получил 100 баллов, в этом – на высший балл сдал профильную математику.

Саримат Кушова, выпускница нальчикского лицея №2, получила 100 баллов на ЕГЭ по химии.



Стр. 5

КООПЕРАЦИЯ –
ЭТО
ПЕРСПЕКТИВНО

СТР. 4

ДЕЛО
МАСТЕРА

СТР. 6

ПЕРВЫЕ
В КБР: БУДЬ
В ДВИЖЕНИИ!

СТР. 12

«АДЫГЭБЗЭКІЭ
ДЕБАТХЭР»
ТИМУРА
АРАМИСОВА

СТР. 16

Продолжается развитие туротрасли

Глава КБР Казбек Коков принял участие в совещании по вопросам развития туризма, которое на прошлой неделе провел президент России Владимир Путин.

Комментируя его итоги, руководитель региона напомнил, что туристическая отрасль одна из приоритетных в экономике КБР. Объем услуг в ней вырос на 19%, налоговых отчислений – на 7% и превысил 542 миллиона рублей. Основные точки роста – это курорт «Эльбрус», курорт Нальчик, рекреации в Зольском, Чегемском и Черекском районах, направление Джилы-Су.

«В ходе совещания поднята важная тема – о возможности передачи в региональную собственность объектов федерального подчинения для их реконструкции путем привлечения инвестиций. Президент поддержал данную инициативу. Это придаст импульс и развитию курорта Нальчик, проект комплексного развития которого уже готов к реализации», – отметил Коков.

По его словам, сейчас в республике функционируют 233 гостиницы, где одновременно могут разместиться 16 тысяч человек, в отрасли трудятся 5 тысяч человек. «Это перспективное поле для развития малого и среднего предпринимательства. Согласно поручениям президента продолжим работу над развитием туристической отрасли в Кабардино-Балкарии, где для этого есть все возможности», – подчеркнул Коков.

Премия «Маршрут построен» у «Долины Нарзанов»

Названы победители национальной премии в области туризма «Маршрут построен». Туристическая премия проводится медиагруппой «Комсомольская правда» при поддержке Роспотребнадзора второй раз.

Развитие внутреннего туризма и путешествий по России – одна из важных государственных задач. Премия посвящена именно этому, ее цель – открыть настоящую Россию, рассказать о самых интересных местах нашей огромной страны.

29 июня в московском офисе медиагруппы «Комсомольская правда» состоялась торжественная церемония награждения победителей. Как сообщает пресс-служба министерства курортов и туризма КБР, в их число вошел санаторий «Долина Нарзанов». Победители получают диплом, сертификат на размещение новости в туристическом проекте «Отдых в России» и памятные призы.

Нальчикская здравница заняла первое место в номинации «Отпуск для здоровья». Лучшее направление оздоровительного и медицинского туризма выбирали среди 39 предприятий санаторно-курортной сферы, представляющих различные регионы Российской Федерации.

Генеральный директор санатория Ибрагим Чапаев прокомментировал победу: «Долина Нарзанов» – один из старейших санаториев курорта Нальчик. Мы сохраняем многолетние традиции санаторно-курортного лечения и одновременно стараемся идти в ногу со временем, внедряя новые инновационные методы лечения и восстановления».

Определение победителей конкурса проходило в два этапа. Сначала по итогам народного голосования был сформирован шорт-лист, затем авторитетное жюри выбрало лучших в каждой номинации. В этом году заявки на конкурс принимались по 11 основным номинациям: «Главный маршрут», «Точка притяжения», «Место силы», «Искусство гостеприимства», «Персона года», «Отпуск для здоровья», «Доброта спасет мир», «Национальное наследие», «Событие года», «Промышленный маршрут», «Идея года».

Всего на конкурс свои объекты, маршруты, «места силы», «точки притяжения» и др. представили более 400 участников.

Инвестпроект реализуется по плану

Глава КБР Казбек Коков в Москве обсудил с вице-премьером правительства РФ Александром Новаком вопросы социально-экономического развития региона и ход реализации национальных проектов.

По словам Кокова, в целом крупные инвестпроект КБР, которые вошли в программу развития СКФО до 2030 года, реализуются согласно дорожным картам. В частности, завершён первый этап проекта по возобновлению добычи и переработки вольфрамо-молибденовых руд Тырнаузского месторождения. Получена соответствующая лицензия, подготовлена проектная документация. Здесь будет создано 700 рабочих мест.

В Чегеме готовится к запуску тепличный комплекс по выращиванию плодовоощной продукции защищенного грунта, который станет крупнейшим на Северном Кавказе. Сейчас ведутся строительно-монтажные рабо-

ты первой очереди, начинается ее оснащение. Глава КБР рассказал и о потенциале проекта комплексной застройки микрорайонов «Мэй» и «Восточный» в Нальчике, который составляет 55,6 миллиарда рублей. Общая площадь вводимого жилья превысит 1,2 миллиона квадратных метров.

«В этой работе активно взаимодействуем с инвесторами и правительством России, которое оказывает постоянную поддержку по всем вопросам. Реализация проектов будет стимулировать дальнейший рост экономики, развитие инфраструктуры и социальной сферы, а значит, способствовать улучшению качества жизни наших граждан», – заметил Коков.

Строят 16 школ

В Кабардино-Балкарии планируют до 2025 года построить 16 новых школ общей стоимостью более 3,5 миллиарда рублей.

Об этом глава региона Казбек Коков сообщил по итогам заседания президиума правительственной комиссии по региональному развитию. «Сейчас в республике строят 16 школ: 7 вводим в эксплуатацию в декабре, 9 имеют двухлетний цикл и будут сданы в конце 2024-го. На эти цели выделено свыше 3,5 миллиарда рублей», – отметил он.

Кроме того, в этом году также будет капитально отремонтировано еще 40 зданий общеобразовательных организаций.

Также в республике продолжается строительство и капитальный ремонт объектов здравоохранения, спорта, культуры и других, реализуются инфраструктурные проекты в сфере благоустройства, жилищно-коммунального хозяйства, жилищного строительства. «Так, динамика ввода жилья в текущем году в сравнении с аналогичным периодом прошлого года увеличилась на 11,5%, отмечается и рост ипотечного кредитования почти на 30%», – сказал глава КБР.

Он также сообщил, что по дорожным проектам работы завершены на 22 объектах, в том числе на 8 участках по ограждению и 14 региональных и местных автодорогах. «Главным результатом совершенствования дорожно-транспортной системы стало значительное, на 47%, снижение дорожно-транспортных происшествий с летальным исходом», – подчеркнул Коков.

Он добавил, что сейчас на федеральном уровне прорабатывается возможность приобретения с помощью инструмента специальных казначейских кредитов 40 единиц автобусов для пассажирских линий Нальчика.

Расширяют спортивную инфраструктуру

В Приэльбурье под руководством первого заместителя министра спорта России Азата Кадырова прошло совещание по вопросам создания условий для тренировок сборным командам России по зимним видам спорта.

Его участники отметили, что благодаря усилиям правительства РФ и КБР, Кавказ.РФ спортсмены активно пользуются имеющейся в Эльбурском районе инфраструктурой. При этом представители Федерации горнолыжного спорта заявили о необходимости строительства кресельной канатной дороги, для сноубордистов необходимо расширить зону катания до 35-40 трасс, фристайлистам нужен сноу-парк, ски-альпинистам – кроссовая дорожка, конькобежцам – современный каток с бассейном, лыжникам – закольцованная лыжероллерная трасса, биатлонистам – стадион.

«Мы будем закрывать вопросы, связанные с горнолыжным спортом, фристайлом, сноубордом. Также нужно создавать условия для высокогорной подготовки для циклических видов спорта (конькобежный спорт, шорт-трек, лыжные гонки, биатлон). Им нужны другие высоты, в пределах 2 тысяч метров над уровнем моря. Здесь нужно, получив четкие технические задания, подобрать соответствующие земельные участки и исполь-

зовать ту инфраструктуру, которая на сегодня уже есть. Это гостиничный фонд, транспортная и инженерная инфраструктура и другое», – сказал журналистам после совещания Кадыров.

По его словам, эта работа будет проводиться в рамках госпрограмм, кроме того, планируется изучить возможности привлечения ресурсов нацпроекта по туризму, госпрограммы по физкультуре и спорту, программы по развитию Северного Кавказа.

Для координации этой деятельности по итогам совещания создана рабочая группа, которую возглавил премьер-министр КБР Алий Муусук. «Мы концептуально хотим, чтобы курорт стал круглогодичным и универсальным, то есть для всех, не только для туристов, но и для детей, спортсменов, для всех категорий. Будем комплексно подходить к пожеланиям и требованиям каждой федерации и под каждую федерацию готовить свои предложения как создать оптимальные условия, чтобы они могли здесь полноценно тренироваться», – заметил он.

Текстильная фабрика в Нальчике

В республике до 2025 года намерены реализовать проект по созданию крупной текстильной фабрики стоимостью около пяти миллиардов рублей.

Как сообщила пресс-служба республиканского Минпромторга, существующие предприятия Кабардино-Балкарии, специализирующиеся на производстве швейной продукции, сталкиваются с дорожанием сырья и комплектующих, а также затрат на логистику. Чтобы минимизировать затраты, планируется создать на территории республики текстильную фабрику. Она обеспечит основным сырьем (текстильным полотном) предприятия легкой промышленности региона.

Инвестором проекта стала являющаяся лидером российского рынка в отрасли компания ООО «Миртэкс», уже осуществляющая поставку сырья в КБР из Ивановской области.

Ориентировочная стоимость проекта 5 миллиардов рублей. Планируется производить до 15 тысяч тонн готовой продукции в год. Для этого будет создано около 1000 рабочих мест.

Предприятие планируется построить в промышленной зоне Нальчика, при этом инвестору будет оказано содействие на всех этапах работы, в том числе с обучением персонала и обеспечением кадрами. Реализовать проект планируется до 2025 года.

Рост почти на четверть

Туристический поток на курорт «Эльбрус» в горнолыжный сезон, который завершился 1 июля, вырос на 23% – до 440 тысяч человек.

Как сообщил генеральный директор Кавказ.РФ Андрей Юмшанов, сезон катания на горных лыжах на курорте «Эльбрус» продлился 224 дня – с 19 ноября 2022 по 30 июня 2023 года. «За это время мы приняли 440 тысяч человек – и катающихся, и просто туристов. Их число выросло на 23%. Теперь курорт полностью переходит на летний режим работы», – заявил он.

Гендиректор также сообщил, что на курорте начался активная фаза строительного сезона, в частности, на поляне Азау строители монтируют новые канатные дороги и увеличивают количество трасс.

Подрядчики прокладывают восемь новых трасс на участке от станции «Мир» до «Кругозора», это дополнительные шесть километров для катания. Также параллельно идет строительство двух канатных дорог кресельного и гондольного типа. Они будут доставлять гостей курорта от «Мира» в район обсерватории «Пик Терскол». Общая протяженность канатных дорог – один километр, в час каждая из них сможет принимать по 2,4 тысячи туристов.

Назвали именами писателей

Трем вершинам Главного Кавказского хребта в Чегемском районе присвоили имена советских писателей Мустая Карима, Алима Кешокова и Кайсына Кулиева.

«На основании предложения Парламента КБР, а также для увековечения памяти ветеранов Великой Отечественной войны, представителей культуры КБР и Республики Башкортостан... присвоить безымянным географическим объектам Главного Кавказского хребта, расположенным на территории КБР, наименования Алима Кешокова, Кайсына Кулиева, Мустая Карима», – говорится в распоряжении, подписанном премьер-министром России Михаилом Мишустинем.

Высота вершины Алима Кешокова составляет 3582 метра, Кайсына Кулиева – 3696 метров, Мустая Карима – 3703 метра.

Появится единый оператор теплоснабжения

Единый оператор теплоснабжения (ЕОТ) появится в Кабардино-Балкарии к началу нового отопительного сезона.

Как сообщила пресс-служба «Газпром межрегионгаз», этот вопрос обсуждался на совещании в Нальчике с участием начальника управления контроля расчетов с социальными потребителями компании Александра Фролова и первого вице-премьера правительства КБР Муамеда Кунижева. По данным компании, на 1 июня дебиторская задолженность теплоснабжающих организаций республики составляет 6,3 миллиарда рублей. Основные долги формируются организациями Нальчика, в том числе в результате высокой степени изношенности системы теплоснабжения. В целом система теплоснабжения региона требует комплексной модернизации.

По итогам совещания принято решение в короткие сроки утвердить программу устойчивого экономического развития энергетики и ЖКХ КБР и дорожную карту по созданию ЕОТ региона и до начала отопительного сезона обеспечить создание и начало функционирования единого республиканского оператора.

Единая теплоснабжающая организация – это основной поставщик тепла, обязанностью которого является обеспечение тепловой энергией всех потребителей в зоне своей деятельности и несение ответственности за надежность и качество теплоснабжения.

Съезд молодых ученых

Более тысячи молодых ученых из всех регионов России приняли участие в XI всероссийском съезде Советов молодых ученых и студенческих научных обществ, который проходил на площадке Нижегородской ярмарки. Кабардино-Балкарию на съезде представил председатель студенческого научного общества ИПШФСО КБГУ им. Х.М. Бербекова Руслан Жидков.

Организатором съезда выступил координационный совет по делам молодежи в научной и образовательной сферах совета при президенте Российской Федерации по науке и образованию при поддержке министерства науки и высшего образования РФ и правительства Нижегородской области. Напомним, указом президента РФ Владимира Путина период с 2022-го по 2031 год объявлен Десятилетием науки и технологий в России.

Как сообщает пресс-служба КБГУ, в Нижнем Новгороде в течение трех дней проходило обсуждение реализации ключевых инициатив и проектов Десятилетия науки и технологий, а также лучших практик молодежных научных сообществ по решению основных задач Десятилетия.

Всероссийский съезд проводится ежегодно; Нижний Новгород выбран площадкой проведения съезда в связи с тем, что в 2023 году город носит почетное звание молодежной столицы России. Помимо представителей советов молодых ученых и студенческих научных обществ, участниками съезда стали лауреаты премии президента Российской Федерации в области науки и инноваций для молодых ученых, участники встречи с президентом РФ на конгрессе молодых ученых, члены совета при президенте РФ по науке и

образованию, представители трека «Наука» сообщества победителей конкурса «Лидеры России», молодые ученые – получатели мер государственной поддержки, а также представители других молодежных сообществ и волонтеры науки.

«Для меня участие в подобном съезде является возможностью не только обменяться опытом деятельности в работе СНО и представить собственный проект на федеральном уровне, но и получить полезные связи и знакомства среди межрегионального взаимодействия среди председателей научных сообществ других вузов страны, ведь идея возродить научные сообщества вернулась в ВУЗы сравнительно недавно, и мы уже продвигаемся в данном направлении второй год», - сказал Руслан Жидков.

Основная цель съезда – вовлечение сообществ молодых ученых в решение важнейших задач развития общества и страны. Делегаты разработали собственные проекты для развития регионов, посвященные привлечению молодежи в сферу исследований и разработок, развитию форматов взаимодействия молодых ученых, органов власти и реального сектора для решения прикладных задач, повышению доступности информации о достижениях и перспективах российской науки, развитию научно-популярного туризма и многому другому.

Для потенциальных работников и работодателей

В Кабардино-Балкарском государственном аграрном университете прошло заседание круглого стола «Молодые специалисты и современный рынок труда», в котором приняли участие заместитель полномочного представителя президента РФ в СКФО Владимир Надькто, министр труда и социальной защиты КБР Алим Асанов и ректор КБГАУ Аслан Анашев.

Круглый стол был организован аграрным университетом совместно с Кабардино-Балкарским региональным отделением общественной организации «Деловая Россия» при поддержке Минтруда КБР. Его спикерами стали представители бизнес-сообщества Кабардино-Балкарии, маркетологи, юристы, начальники кадровых служб, а целевой аудиторией – студенты и выпускники университета.

Обозначая актуальность темы встречи, Аслан Алашев подчеркнул, что трудоустройство выпускников является одним из самых важных критериев в оценке эффективности любого образовательного учреждения, независимо от уровня образования.

Владимир Надькто рассказал о приоритетных направлениях деятельности департамента по вопросам экономической и социальной политики аппарата полномочного представителя президента Российской Федерации в СКФО, о взаимодействии в решении вопросов занятости с коллегами из правительства Российской Федерации, министерствами и ведомствами.

С Северо-Кавказским Федеральным университетом мы разработали совместный проект – это окружная платформа по занятости и трудоустройству. В этом году мы в рамках

проводимых мероприятий активно работаем уже с действующими крупными и средними предприятиями в части использования ими нашей платформы с базой данных выпускников вузов и средних профессиональных образовательных организаций», - сказал он.

Особую актуальность этого Круглого стола отметил и Алим Асанов.

«Это очень важная для нас тема, - подчеркнул он, - поскольку мы – трудозыбыточный регион. Но надо сказать, что процент безработных граждан снижается постоянно, и несмотря на то, что присутствует и теневая занятость, у нас есть большой потенциал экономического развития. Отвечая на вопросы участников диалога, гости вспомнили начало своей трудовой деятельности, отметив, что любой руководитель должен пройти все карьерные этапы, начиная с простых рабочих должностей, чтобы изнутри понять специфику своей работы.

Студенты и выпускники вуза получили много полезной информации: как правильно презентовать себя перед работодателем, как открыть свое дело и стать самозанятым, как коммуницировать с окружающими, чтобы не просто произвести впечатление, а стать по-настоящему успешным.

«PRO Медиа»: теория и практика

В Северо-Кавказском Государственном институте искусств состоялась первая сессия слушателей курса журналистики «PRO Медиа» Центра креативных практик «Арт-идея».

С 29 мая по 30 июня медиа-школа провела интенсивный курс, охвативший различные сферы медиа-индустрии: журналистику, рекламу, пиар, фотографию и видеопродакшн. Слушатели смогли погрузиться в каждое из этих направлений, пройти мастер-классы и занятия, проводимые высококвалифицированными преподавателями и экспертами медиа-индустрии региона.

Курс был открыт для широкой аудитории, включая школьников, студентов, профессионалов в области медиа, а также тех, кто только начинает свою карьеру в этой сфере – первыми выпускниками стали 11 человек в возрасте от 14 до 30 лет.

«Одно из наших главных преимуществ – это команда спикеров, которые не только обладают профессиональным опытом, но и вдохновлены

передавать свои компетенции и опыт участникам школы. Они постоянно следят за изменениями в индустрии медиа и адаптировали программу обучения в соответствии с последними тенденциями. Открытая и поддерживающая атмосфера в школе помогает участникам раскрыть свой творческий потенциал и развиваться как личности», - подчеркивает директор центра креативных практик «Арт-идея» Камилла Макитова.

Заслуженный журналист КБР Ирина Богачева, начальник отдела подготовки и выпуска тематических программ ВГТРК ГТРК «Кабардино-Балкария» Людмила Сураженко, режиссеры Мадина Шокарова и Джамиля Айтекова, доцент кафедры русской и зарубежной литературы КБГУ, журналист и блогер Марина Битокова, специалист по связям с общественностью ГБУЗ

«Городская клиническая больница №1» Елена Кушова, руководитель медиацентра КБНЦ РАН Фатима Магомедова, корреспондент ВТК «Кабардино-Балкария» Никита Маевский, маркетолог Аскер Набитов, редактор газеты «Советская молодежь» Наталия Печонова с учетом специфики программы школы, направленной на развитие творческих способностей и расширение кругозора участников проекта, об особенностях медиа-сферы рассказывали в формате мастер-классов. Теория и практика основ монтажа, речевая гигиена журналиста, процесс подготовки репортажа, разбор маркетинговых схем, новостной сюжет – эти и множество других тем спикеры представляли слушателям через призму собственного опыта. «Обучение в медиа-школе «PRO Медиа» для меня было информатив-

ным и интересным. Для меня было полезно лично познакомиться и пообщаться с экспертами и профессионалами в сфере СМИ, которые делились с нами своим опытом работы и знаниями. Такие практические советы бесценны в профессии журналиста», - резюмировала после завершения курса слушательница школы Диана Машезова, сама являющаяся журналистом и блогером.

«Практически все, что я узнала, было для меня новым, интересным и очень полезным, потому что в будущем я хочу связать свою карьеру с журналистикой, и все знания, которые я получила здесь, для меня очень ценны, а еще здесь было очень весело и круто. Я пообщалась с очень хорошими людьми и все, с кем мы вместе учились тут, думаю, всегда останутся моими друзьями», - рассказала восьмиклассница Полина Маслова.

Но даже те из школьников, кто пока еще не определился с выбором будущей профессии, отмечают, что полученные в ходе курса знания никогда не будут лишними.

Многое из того, что слушатели узнали от лекторов, могут применять и врачи, и психологи, и педагоги. А полученные навыки ведения соцсетей и съемки видеороликов можно использовать уже сейчас, подчеркнули восьмиклассницы Алиса Егорова и София Коваленко.

Участники имели возможность проявить свой творческий потенциал через реализацию практических проектов в командной работе. В конце курса, получив сертификаты о прохождении медиа-школы «PRO Медиа», слушатели не исключили возможность проведения совместных творческих проектов в будущем.

Майя Сокурова.

Знания против опасности

В рамках Международного дня борьбы с наркотиками и незаконным оборотом наркотиков в детском социально-реабилитационном центре «Рабуз» специалисты Республиканской детской библиотеки имени Пачева организовали выездное мероприятие «Не нужно бояться – важно знать!».

Информ-досье включило в себя беседу, просмотр фильма о вреде наркотиков, а также викторину, в которой дети приняли активное участие. Ребятам раздали памятки и другие информационные материалы по проблеме наркомании под общим названием «Цена зависимости – жизнь!».

К мероприятию антинаркотической направленности в библиотеке активно привлекаются профильные специалисты, с большой заинтересованностью откликающиеся на приглашение библиотекарей. В этот раз о вреде и опасности употребления запрещенных веществ рассказали психолог-нарколог Татьяна Нагорная и клинический психолог ГБОУЗ «Наркологический диспансер» Залина Кушова, также ответившие на вопросы юных слушателей.

Республиканская детская библиотека им. Б. Пачева на протяжении многих лет принимает активное участие в различных мероприятиях и акциях, направленных на профилактику вредных привычек и зависимостей, разработав оригинальный авторский «План по воспитанию ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни» (по Валеелогии).

Наталия Печонова.



Кооперация – это перспективно

В Общественной палате КБР говорили о преимуществах инвестиционной кооперации в сельском хозяйстве и внедрении ее в Кабардино-Балкарии. Этой теме был посвящен «круглый стол», в котором приняли участие представители Ассоциации крестьянских хозяйств, личных подворий КБР, главы фермерских хозяйств, индивидуальные предприниматели из районов республики, представители местных администраций.

Участники диалога тепло вспоминали колхозы.

Председатель ОП КБР Хазратали Бердов, рассказав, что долго работал в сельском хозяйстве, заметил, что в нашей аграрной республике не слишком распространена сельхозкооперация: «Между тем, я не видел лучшего устава сельхозпредприятия, чем был у колхозов. Что их погубило? Да, в общем-то, мы сами...» Отметив, что в одиночку хозяйством развиваться намного труднее, Бердов передал слово главному спикеру встречи – кандидату экономических наук и главе Центра развития сельских территорий при КБГАУ им. В. Кокова Анатолию Гордееву. Гордеев рассказал аудитории о развитии кооперации, заметив, что «лучшего пути развития пока никто не придумал». Говоря о разных ее формах, самой удачной он назвал инвестиционную. Подчеркнув, что резервы развития сельского хозяйства в КБР пока не исчерпаны, Гордеев заметил, что кооперация, то есть консолидация ресурсов – один из самых мощных резервов. Но развивается она не так быстро, как хотелось бы, по нескольким причинам: отсутствие доверия к кооперации, сложность законодательной базы, отсутствие необходимых договоров и смет: «Пренебрегать сельхозкооперацией нельзя, но мы еще не готовы создавать кооперативы, хотя хотелось бы». Спикер объяснил, что самой простой формой является инвестиционная кооперация, которая регулируется ГК РФ, а преимуществ дает множество: владельцы хозяйств, объединив средства, покупают технику, оборудование, строят хранилища. В качестве примера Гордеев рассказал о совместной покупке хозяйствами, например, трактора, за который платишь один раз, а поль-

зуешься долгие годы. Он также подчеркнул, что очень важно создать в республике 1-2 реально работающих инвесткоопераций, чтобы все могли ознакомиться с их работой, посмотреть, узнать все нужное. И заметил, что зная о кооперации очень много, он сам готов оказать помощь тем, кто ею займется, в любой момент. Затем докладчик отвечал на вопросы специалистов, а фермеры и частные предприниматели рассказывали о своем опыте и трудностях, отметив, что желание объединиться у многих есть, но нет знаний и опыта: «У нас привыкли работать самостоятельно!»

Присутствующим было предложено собрать сельские сходы в районах КБР, чтобы рассказать там о преимуществах кооперации. А Бердов еще раз подчеркнул добровольный характер любого объединения: «Никто не гонит вас обратно в колхозы, объединение – это абсолютно добровольно. Однако именно объединение поможет многим преодолеть конкуренцию». Бердов подчеркнул, что КБР – небольшая республика, территория которой нужно использовать разумно и интенсивно, чтобы каждый гектар приносил гарантированную отдачу: «Нам есть над чем работать. Конечно, это тяжелый труд, сельское хозяйство никогда легким не было, но народ надо кормить, а КБР была, есть и будет аграрной республикой». Председатель ОП КБР призвал тружеников сельского хозяйства к объединению, подчеркнув, что надо помогать друг другу, сохраняя при этом «костяк» аграрного сектора республики. Участники же «круглого стола» должны стать «проводниками» идеи развития сельхозкооперации, в том числе кооперации инвестиционной.

Жители КБР оценили удобство единого пособия

В пресс-службе отделения Социального фонда России по КБР сообщили, что с начала года было назначено единое пособие родителям более чем 106 тысяч детей и 4,5 тысячам беременных женщин. Напомним, что единое пособие, введенное в 2023 году, объединило сразу несколько социальных пособий, и теперь для оформления выплат родителям не приходится ходить по разным ведомствам.

Тем более, ОСФР назначает единое пособие в формате социального казначейства, то есть родителям для получения выплаты достаточно подать заявление через портал «Госуслуг». «Единое пособие заменило нуждающимся семьям ряд действовавших ранее мер поддержки: две ежемесячные выплаты на первого и третьего ребенка до 3 лет, ежемесячные выплаты на детей от 3 до 8 лет и детей от 8 до 17 лет, а также ежемесячное пособие беременным женщинам. Для постепенного перехода к единому пособию семьи могут продолжать получать все перечисленные выплаты до истечения срока, на который они установлены. И при этом можно в любой момент перейти на единое пособие», - напомнили в пресс-службе.

Еще одна приятная новость – то, что 349 многодетных мам в Кабардино-Балкарии в этом году раньше достижения пенсионного возраста вышли на пенсию: «Согласно законодательству, многодетные мамы имеют право выхода на досрочную пенсию. В этом году в Кабардино-Балкарии на пенсию вышли 349 многодетных мам, 22 из которых родили пятерых и более детей, 55 – четверых и 272 – троих. Женщины, родившие троих детей, имеют право выйти на пенсию в 57 лет, мамы четверых детей – в 56 лет, а мамочки пятерых и более детишек – уже в 50 лет».

В пресс-службе подчеркнули, что отделение Социального фонда России по КБР одновременно готовит макеты будущих пенсионных дел. Чтобы уточнить свои права и детали будущей пенсии, мамам достаточно заранее обратиться в клиентскую службу регионального ОСФР.

В ОСФР по КБР рассказали, что с начала года в клиентские службы отделения поступило уже 43 тысячи обращений, и 39 тысяч из них были получены через электронные сервисы: «Конечно, это удобно, а оказывать услуги гражданам как можно быстрее, качественнее и удобнее для них – наш приоритет. Желающие получить информацию без визита в клиентскую службу могут позвонить в контакт-центр ОСФР по номеру: 8 800 200 06 70. Телефонные консультации можно получить по достаточно широкому спектру вопросов. Кроме того, клиенты могут обратиться за консультациями в электронную приемную на официальном сайте или через мобильное приложение «Социальный навигатор». Для пользователей социальных сетей доступны аккаунты отделения СФР по КБР: сообщество в Вконтакте, группа в Одноклассниках и канал в Телеграм».

Планировал воевать против РФ

Житель Кабардино-Балкарии стал фигурантом уголовного дела о покушении на госизмену.

Как сообщил Центр общественных связей ФСБ России, пресечена противоправная деятельность 35-летнего мужчины, подозреваемого в подготовке к государственной измене в форме перехода на сторону противника.

Установлено, что задержанный планировал вступить в ряды одного из вооруженных формирований, участвующих в боевых действиях на территории Украины против Вооруженных сил России. Для этого он установил контакт с членом военизированного подразделения, входящего в состав вооруженных сил Украины.

Следя инструкциям украинского военного, мужчина приобрел медикаменты, в том числе обезболивающего, транквилизирующего и психотропного действия, после чего попытался уехать на Украину через Белоруссию, но был задержан.

Задержанный дал признательные показания и призвал молодёжь не повторять его ошибок и «не вестись на пропаганду».

По данному факту следственными органами ФСБ России возбуждено уголовное дело по части 1 статьи 30, статьи 275 «Покушение на госизмену» УК РФ, ее санкции предусматривают до 20 лет лишения свободы.

Похитили больше 760 миллионов

Прокуратура КБР утвердила обвинительное заключение по уголовному делу в отношении 15 участников финансовой пирамиды, которых обвиняют в хищении свыше 760 миллионов рублей.

Как сообщила пресс-служба прокуратуры, по версии следствия, организаторы и участники преступного сообщества в период с сентября 2020 года по январь 2021 года привлекали в качестве вкладов денежные средства граждан в инвестиционный проект, обещая выплату высоких процентов.

При этом фактически проект строился по принципу финансовой пирамиды – проценты первым вкладчикам выплачивались за счет новых клиентов. Какой-либо финансово-хозяйственной деятельности, обеспечивающей возможность исполнения обязательств, участники сообщества не вели.

Для легализации денег, полученных преступным путем, участники сообщества приобрели различное имущество и оформили на других лиц, а также совершили финансовые операции с целью придания правомерного вида владению.

Фигурантам дела предъявлено обвинение по статьям «Со-

Происшествия/Право

здание, руководство и участие в преступном сообществе», «Мошенничество, совершенное организованной группой, в особо крупном размере» и «Легализация денежных средств, приобретенных в результате совершения преступления» УК РФ. Их санкции предусматривают до 20 лет лишения свободы.

Всего от действий обвиняемых пострадало больше 2870 человек, которым причинен ущерб на сумму свыше 760 миллионов рублей.

Уголовное дело направлено в Нальчикский городской суд для рассмотрения по существу.

Напомним, что речь идет о финансовой пирамиде Smart Buyers, уголовные дела в отношении еще трех участников которой, заключивших досудебное соглашение о сотрудничестве, уже рассматривает суд.

Алкоголь и внутренний голос

В Чегеме-2 неадекватного местного жителя задержали после того, как он совершил поджог нескольких экземпляров Корана в сельской мечети.

Как сообщили в пресс-службе МВД по КБР, около часа ночи 2 июля поступило сообщение, что в селении Чегем-2 произошло возгорание в помещении мечети. Прибывшие на место происшествия полицейские задержали 32-летнего местного жителя, находившегося в неадекватном состоянии. Он зашел в мечеть и поджог несколько экземпляров Корана, разлив их на полу.

В отношении задержанного назначено медицинское освидетельствование на наличие в его крови следов употребления запрещенных веществ и алкоголя.

В республиканском ДУМ сообщили, что мужчина является психически неуравновешенным человеком, при этом в момент поджога он находился в состоянии алкогольного опьянения. Свои действия он объяснил призывами «внутреннего голоса».

Глава администрации Чегемского района Юра Борсов отметил, что в произошедшем нет никакой религиозной подоплеку.

Вместо детсада жилые дома

Следователи возбудили уголовное дело в отношении сотрудников администрации Нальчика, которых подозревают в злоупотреблении должностными полномочиями.

Как сообщили в пресс-службе прокуратуры КБР, в 2018 году администрация Нальчика заключила договор аренды земельного участка площадью более 8,6 тысячи квадратных метра на ул. Московской. В соответствии с ним застройщик обязался построить здесь здание детского сада на 120 мест.

Земельный участок был разделен на две части, на одной из которых и должен был быть возведен детсад. Создавая видимость намерения строительства детсада, застройщик несколько раз подавал в мэрию документы для получения разрешения на строительство, но получал отказ из-за того, что перечень представленных документов был неполным.

В это же время другая часть участка, более благоприятная для строительства, с ведома сотрудников администрации была использована для возведения жилых домов.

В сентябре 2021 года застройщик, чтобы скрыть свои действия, направил в администрацию письмо о невозможности строительства детсада, на что должностные лица мэрии не приняли никаких мер.

Таким образом, посчитала прокуратура, чиновники администрации «создали условия для получения застройщиком земельного участка для строительства многоквартирного дома, чем нарушили охраняемые законом интересы общества и причинили ущерб городскому округу на сумму более 56 миллионов рублей».

По материалам прокуратуры в отношении сотрудников мэрии возбуждено уголовное дело по статье «Злоупотребление должностными полномочиями» УК РФ, санкция которой предусматривает до четырех лет лишения свободы.

Студент с ножом

Следственные органы возбудили уголовное дело в отношении местного жителя, который ранил своего знакомого, а затем пытался с ножом напасть на сотрудников полиции и был ранен ими.

По версии следствия, вечером 27 июня 19-летний молодой человек неподалеку от автозаправочной станции на улице Чернышевского в Нальчике нанес удар ножом в грудь своему 21-летнему знакомому. Раненый сумел добраться до ремонтных боксов, сотрудники которых оказали ему первую медпомощь и вызвали медиков. Находившемуся поблизости наряду полиции была направлена ориентировка на подозреваемого.

Сотрудники полиции обнаружили его на одной из прилегающих улиц. Мужчина хотел скрыться, а когда был блокирован, попытался напасть на полицейских с ножом, и они были вынуждены применить табельное оружие. В результате нападавший – житель Баксанского района, студент третьего курса одного из вузов республики – с огнестрельным ранением был доставлен в больницу.

По данному факту возбуждено уголовное дело по статьям «Покушение на убийство» и «Угроза применения насилия в отношении представителя власти» УК РФ, санкции которых предусматривают до 15 лет лишения свободы.

ЕГЭ-2023: «Экзамены сдал! Экзамены принял!»

Завершение основного периода сдачи ЕГЭ стало темой пресс-конференции министра просвещения КБР Анзора Езаова.



Как рассказывал министр, для сдачи ЕГЭ в основной период региональной информационной системой было зарегистрировано 4400 участников. Из них 4077 – обучающиеся 11 классов; 9 – обучающиеся, не получившие аттестат в прошлые годы; 104 – обучающиеся 10 классов; 210 – выпускники прошлых лет.

В республике работало 22 пункта проведения ЕГЭ: 21 – на базе общеобразовательных учреждений и один – по месту жительства.

Государственный выпускной экзамен (ГВЭ) – сдавал 51 выпускник, из них школьники с ограниченными возможностями здоровья – 36. ГВЭ – это, напомним, разновидность государственной итоговой аттестации, которую сдают школьники 9-х и 11-х классов в России. ГВЭ-9 – это вариация ОГЭ в 9-м классе, а ГВЭ-11 – вариация ЕГЭ в 11. Главное отличие государственного выпускного экзамена от обычной аттестации в том, что он предназначен для учеников, которые подходят под определенные критерии: дети-инвалиды, ученики с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), в том числе дети-экстерны с ОВЗ; школьники, отбывающие наказание в исправительных колониях; воспитанники специализированных школ и интернатов закрытого типа. Проводится он в те же сроки, что и обычная итоговая аттестация, но имеет свои особенности. Например, возможность выбора формы экзамена по русскому языку – сочинение или изложение с творческим заданием, возможность сдать экзамен в устной форме по всем учебным предметам по желанию ребенка, увеличение времени экзамена на полчаса и продолжительности итогового собеседования по русскому языку на 30 минут.

В этом году в проведении ЕГЭ было задействовано почти 1700 специалистов – организаторов, экспертов, технических специалистов, медицинских работников и т.д. Все они получают компенсационные выплаты за работу на экзаменах. Контроль за ходом экзаменов осуществлялся членами ГЭК, должностными лицами управления по надзору и контролю в сфере образования Минпросвещения КБР, федеральными экспертами, общественными наблюдателями, в том числе онлайн-наблюдателями на портале «Смотри ЕГЭ».

Все экзамены основного периода прошли в штатном режиме, без сбоев и происшествий. К сожалению, были нарушители установленного порядка – 21 выпускник 11 классов. Они были удалены из аудиторий. Также результаты трех участников, нарушивших установленный порядок, были аннулированы.

– Радует то, что с каждым годом нарушителей становится все меньше, – подчеркнул министр. – Два года назад у нас их было почти 90, в прошлом году немногим более 40, в этом – в два раза меньше. Это результат нашей тщательной и грамотной подготовки к экзаменам. Мы постоянно проводим разъяснительные беседы со старшеклассниками и их родителями, уделяем особое внимание информационной безопасности ЕГЭ. В этом году у нас, кроме «глушилок» в ППЭ, видеонаблюдения в аудиториях и металлоискателей, на входе были установлены камеры видеонаблюдения, что позволило избежать инцидентов и споров при прохождении в аудитории.

В этом году большинство нарушителей – это в основном пользователи разного рода шпаргалок, бумажных и электронных. Были, кстати, и неприятные инциденты, ставящие экзамен под угрозу срыва – звонок о ложном минировании и отсутствие воды в ППЭ, однако организаторы и соответствующие службы оперативно с этими проблемами справились, и, повторюсь, все экзамены прошли в штатном режиме.

В настоящий момент уже получены результаты экзаменов по химии, географии, литературе, русскому языку, математике, истории, физике, обществознанию, биологии. На сегодняшний день известно о 12 стобалльных результатах, среди которых рекордное количество лучших результатов по химии. Такого «урожака», по словам министра, у нас еще никогда не было. А вот всего три «стобалльника» по русскому языку – это мало по сравнению с прошлыми годами – в прошлом году, напомним, всего было 18 стобалльников, из них 13 – по русскому языку. В этом году есть также по одному стобалльному результату по математике профильного уровня и истории. Большинство стобалльников – выпускники нальчикских школ. Еще двое – выпускники школ Терского и Чегемского муниципального района.

Анзор Езаов отметил, что результаты 925 человеко-экзаменов (7,2% от общего числа результатов человеко-экзаменов, известных на сегодняшний день) – это высокие баллы (от 80 до 99). Из них: 553 – русский язык; 110 – обществознание; 97 – химия; 64 – история; 36 – биология; 32 – математика (профильная); 17 – литература; 16 – физика.

Средний тестовый балл также определен по русскому языку (63), далее следует литература (55) и химия (51). Средний тестовый балл по математике базового уровня – 4. Математику профильного уровня сдавали 1009 человек. Средний тестовый балл – 50. – Возможно, в этом году у нас будет меньше стобалльников, чем в прошлом, но не может не радовать то, что, во-первых, растет средний балл, а, во-вторых, уменьшается количество выпускников, не преодолевших минимальный порог для получения аттестата, – сказал министр.

В этом году, по его словам, наиболее популярным предметом по выбору было обществознание, его в основной день сдавали 1616 человек. Также популярными предметами остаются биология, история и химия. Экзамен по каждому из этих предметов сдавали более 800 выпускников. В 2023 году возросла популярность ЕГЭ по информатике и ИКТ. Впервые в этом экзамене приняло участие больше выпускников, чем в экзамене по физике. Информатику в основные дни основного периода ЕГЭ сдавали 355 человек, физику – 317.

Апелляция в этом году тоже прошла в штатном режиме – никаких новостей в этой процедуре нет. Апелляционная комиссия работала объективно, нескольким выпускникам были добавлены баллы после пересмотра их работ. Пожалуй, не совсем обычным стал случай, когда одной из выпускниц на апелляции добавили 14 баллов и в итоге она стала одной из стобалльниц.

Уже не первый год, по словам министра, при проверке работ выпускников на ЕГЭ используется перекрестная проверка. Это когда контрольно-измерительные материалы одного региона проверяются в другом. Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки (Рособраздор) считает, что таким образом повышается информационная безопасность ЕГЭ.

Первого июля единый государственный экзамен полностью завершился.

Есть сто!

По традиции знакомим наших читателей с выпускниками школ, получившими сто баллов на ЕГЭ.

РЕНАТ: «УЧЕБА И СПОРТ ОТЛИЧНО ДОПОЛНЯЮТ ДРУГ ДРУГА»

Ренат Хаджиев, выпускник нальчикской гимназии №14, мультибалльник. В прошлом году досрочно сдал экзамен по русскому языку, получив 100 баллов, в этом – на высший балл сдал профильную математику.

Кроме того, Ренат не раз становился победителем и призером различных предметных олимпиад и научных конференций. Только в этом учебном году он успешно выступил на открытой Северо-Кавказской олимпиаде школьников и студентов колледжей по математике; в олимпиаде КБГУ по математике среди школьников 11-х классов; на выставке-презентации «Наука, образование и бизнес в условиях трансформационных процессов»; в деловой игре «По жизни с наукой».

Также Ренат занимается дзюдо и не раз становился победителем и призером в спортивных состязаниях.



– Если честно, это не очень трудно – совмещать спорт и учебу. Ну, по крайней мере, я особых трудностей не заметил за последние

годы. Я просто делаю то, что мне нравится, а мне нравится учиться и заниматься спортом. Учиться даже больше, пожалуй. Люблю математику, физику, информатику, с удовольствием провожу время за их изучением. Захочется отдохнуть от учебы – иду на тренировку, потренировался – уже хочется снова учиться. Шесть лет занимаюсь дзюдо и 11 лет учусь в школе – все вполне гармонично сочетается и дополняет друг друга.

Какой-то особой системы занятий у меня нет – математикой я занимался и сам, и с репетитором, а еще мне очень помогла школьный учитель по этому предмету **Фатима Аниуаровна Бариева**, она и на уроках нас готовила к экзамену, и вне урока к ней можно было обратиться за помощью. Понимаете, если тебе нравится чем-то заниматься, то тебе не обязательно выстраивать какую-то систему, планы – ты просто делаешь, то, что тебе по душе. Кстати, выходные у меня часто были свободными, так что я успевал и друзьями пообщаться, и что-нибудь почитать, посмотреть.

Я подал документы в несколько вузов, в том числе и в КБГУ. Моя будущая профессия будет связана с IT-технологиями, скорее всего буду программистом. Третьим экзаменом, который я сдавал, была информатика, я получил за работу 88 баллов.

САРИМАТ: «ПРОФЕССИЯ МЕТЧЫ СТОИТ ВСЕХ ТРУДНОСТЕЙ ПОДГОТОВКИ К ЭКЗАМЕНАМ»

Саримат Кушхова, выпускница нальчикского лицея №2, 100 баллов по химии.

Саримат призер и победитель всероссийской дистанционной олимпиады по химии, серебряный призер регионального чемпионата «Молодые профессионалы», победитель республиканской конференции им. Вернадского, а также победитель республиканской олимпиады по кабардино-черкесскому языку и конкурса «Моя Родина, родная земля Кабардино-Балкария».

– Последний год учебы был, пожалуй, самым сложным. Полдня я проводила в школе – старалась не пропускать ни одного урока, я ведь шла на золотую медаль, мне нужны были отличные оценки по всем предметам, полдня у репетиторов – русский язык, биология, химия. Вечером занималась самостоятельно по всем предметам – надо было сделать все школьные домашние задания и все, что задавали репетиторы. Ну, не то чтобы я 24 часа 7 дней в неделю головы от учебников не поднимала, но готовилась много, даже в воскресенье – единственный выходной – занималась математикой. Но знаете, оно того стоит! Возможность поступить в выбранный вуз на специальность, о которой ты мечтаешь, стоит того, чтобы заниматься даже еще больше! Даже эта невероятная радость от осознания того, что у тебя сто баллов, стоит того, чтобы часами заниматься, готовясь к ЕГЭ.

Учителя в школе нам всегда помогали готовиться к ЕГЭ – никто никогда не отказывал что-то объяснить, позаниматься дополнительно. Но основным моим репетитором была **Елена Борисовна Щербань** – самый лучший репетитор по химии.

По набору моих ЕГЭ понятно, что я собираюсь поступать на специальность «Лечебное дело». Я уже в 6 классе твердо знала, что буду врачом – в детстве попала в больницу, и там у меня был замечательный лечащий врач, я уже тогда решила, что хочу быть на нее похожей, и мне тоже надо лечить людей. Стала готовиться целенаправленно, в 9 классе даже приняла участие в чемпионате профессий в компетенции «Медицинский и социальный уход» и заняла второе место среди школьников. А последние полгода обучения наш класс по договору о сотрудничестве лицея с городской больницей



получил возможность два дня в неделю помогать медперсоналу в больничных отделениях. Ну, «помогать», возможно, громко сказано, мы в основном передаем пациентам носилки, ну и мелочь всякую делали, но зато нам иногда разрешалось наблюдать за операциями. Я была в операционной отделения гинекологии, и то, что я там видела, заставило меня выбрать именно в эту специальность. Теперь хочу быть только хирургом! Возможно, работать в акушерстве и гинекологии, но обязательно хирургом!

Для поступления выбрала несколько вузов, в том числе КБГУ. И он у меня в приоритете.

Материалы полосы подготовила Гюльнара Урусова.

«Вкус жизни»

— так назвали свою экспозицию члены объединения художников и мастеров декоративно-прикладного искусства «Ренессанс» из Прохладного. Она открылась на днях в Музее изобразительных искусств им. А.Л. Ткаченко.



Выставка работ 23 прохладнян организована министерством культуры КБР, музеем, который давно сотрудничает с «Ренессансом», и КБ методическим центром народного творчества. Экспозиция посвящена 11-летию объединения, но, как пояснила руководитель дружества прохладненских художников **Татьяна Ненашева**, на самом деле оно гораздо старше — любители изобразительного искусства в их городе поддерживают друг друга и совместно работают уже около 20 лет. Просто именно 11 лет назад «Ренессанс» наконец получил помещение, в котором была открыта галерея с таким же названием: «Эту дату и решили считать нашим днем рождения. Мы сочли, что именно «Ренессанс», то есть «Возрождение», станет лучшим названием и для объединения, и для галереи. А название выставки «Вкус жизни» выбрано, чтобы объединить видение, фантазии, желания и увлечения всех ее участников, чтобы для работ каждого оно оказалось подходящим, чтобы всем нравилось».

Ненашева рассказала, что фантазии, темы и жанры выставленных работ преимущественно самостоятельных художников «Ренессанса» никто не ограничивал — это натюрморты, городские пейзажи, портреты, жанровые сценки и даже весьма необычные персонажи: «Вот, обратите внимание, художник изобразил двух вьетнамских женщин, назвав работу «Будни мангрового леса». И он вполне имеет на это право — для него жизнь жизни заключается именно в этом».

Руководитель объединения пояснила, что для «Ренессанса» регулярные выставки в Нальчике очень важны: работы нужно показывать, а за пределы республики объединение пока не выезжало в силу отсутствия транспорта. Зато экспозиция местной галереи обновляется регулярно: «А Нальчик для нас — это уже ступенька выше, другой уровень, ответственность, взгляд со стороны. К тому же очень полезно увидеть свои работы в другом, непривычном интерьере. Народные художники КБР **Анатолий Жилев** и **Геннадий Темирканов**, курирующие нас, отмечают, что уровень работ прохладнян вырос, и нам это очень приятно».

Говоря о достижениях прохладненских художников, Татьяна Ненашева отметила новую технику живописи **Елены Березинской** и неудержимую фантазию **Яны Головки**, а также работы **Даны Жириковой**, посвященные музыке и музыкантам. Все они — ученицы Ненашевой, которая уже семь лет дает в «Ренессансе» мастер-классы для начинающих художников, сочетая творчество с работой директором прохладненского Дома культуры: «Но прежде всего я художник, и это для меня самое главное!».

Заведующая выставочно-экспозиционным отделом нальчикского музея **Нина Леонтьева** отметила самое важное качество «Ренессанса»: «В экспозиции — та любовь к искусству, которую порой называют любительством. Но ведь это и есть самая искренняя любовь!» Леонтьева рассказала, что многие нальчикские художники в свое время занимались с прохладнянами, обучая их основным правилам изобразительного искусства: «Да, конечно, в работе прохладненских художников много реплик. Но зато — какая яркость красок и стремление к проработке деталей! Это многих подкупает».

Нина Леонтьева также отметила, что прохладняне грамотно и эффективно используют в своих работах элементы освещения и вообще свет: «Мне очень нравятся акварели **Станислава Аверкова** — удивительное качество, свет и легкость!» Заведующая выставочно-композиционным отделом рассказала, как, решив стать художником, Аверков находил обучающие курсы в интернете, что-то пробовал сам, ездил учиться в другие города, к признанным живописцам: «Вот оно, любительство, становящееся настоящей любовью».

Перед открытием выставки Татьяна Ненашева также отметила, что работы прохладнян пользуются в родном городе успехом: их регулярно смотрят, посещая галерею, часто покупают: «У многих наших художников есть поклонники, почитатели таланта, даже коллекционеры их работ».

Нелли Соо.

Дело мастера

У окна два стола, за которыми сидят мастера, лицом друг к другу. Рядом — ювелирные станки, всевозможные инструменты... На полках сверкают украшения — классические национальные и современные, смелый дизайн которых наверняка понравится решительной девушке со стальным характером. На стенах — картины любимых художников, есть даже портрет главы семьи за ювелирным верстаком. Мы в мастерской Омара и Разият Газаевых. Отца и дочери. Двух совершенно самостоятельных художников, которые делают общее дело: создают красоту в металле.

Кавказские мастера не одно столетие славятся не только на своей родине, но и далеко за ее пределами: роскошное холодное оружие и изящные женские украшения, кувшины, посуда — кажется, будто этот дар творить руками такую красоту передается по наследству. «В нашей семье я первый, кто занялся ювелирным делом», — рассказывает Омар Газаев. — Но у нас все были руками: и отец, и дед изготавливали, например, сундуки из дерева, обивали потом их жестью и украшали рисунками. А после армии и я начал этим заниматься».

Талантливого парня, правда, быстро заметили и предложили ему «расширить горизонты» — заняться ювелирным делом. Так Омар Газаев отправился на учебу в Ростов-на-Дону в новую ювелирную школу, где их курс стал первым.

Отучился, и вот уже много лет он создает красоту: классические ювелирные украшения — кольца, серьги, колые и традиционные национальные нагрудники, пояса. А с какого-то момента над этими украшениями мастер стал работать не один, а вместе с дочерью Разият.

У Газаева две дочери, обеим интересно ювелирное дело, но именно Разият определила «ювелирку» делом своей жизни, продолжив семейную традицию работы с металлом. И если традиционные украшения они создают вместе с отцом, сохраняя канонические элементы, то в качестве независимого художника она решается на самые смелые эксперименты.

«Папа предпочитает филигранную работу, мои же изделия крупные, брутальные, с ними я работаю одна», — рассказывает Разият Газаева. — Но он никогда не критиковал мою работу, пусть порою и относился к некоторым моим творениям несколько настороженно». Как истинный художник, Омар Газаев уважает полет фантазии коллег по цеху: «Никогда ничего не стоит на месте, ни к чему заниматься повторением и копированием, новое — всегда интересно». Этот принцип



распространяется и на самых близких, так что, никакого давления отцовским авторитетом и многолетним опытом, наоборот: он всегда готов подсказать какие-то хитрости в технике, поделиться секретами — так и работает настоящая команда.

Да, время не стоит на месте, и смелые решения Разият Газаевой стали очень актуальными. Ее ювелирные изделия неоднократно становились экспонатами разнообразных выставок, на некоторых они были представлены вместе с изделиями отца.



Фонтанирующая творческая энергия Разият толкала ее на поиски новых путей для самореализации: так она пробовала себя в гончарном деле, одно время вела мастер-классы по лепке, создавала декоративные камни, вместе с керамистом **Милой Хацук** работала над проектом дизайнера **Дашы Дурневой** для одного из московских ресторанов. Керамистка Разият Газаевой неоднократно экспонировалась в местных музеях и арт-пространствах вместе с работами коллег по гончарному цеху **Милены Хацук**, **Эллы Есеновой**, а также в составе творческого объединения «Синдикат».

Дальше — больше: в какой-то момент Разият Газаевой захотелось объединить глину и металл. «Поженить» такие противоречивые по своей природе материалы — дело непростое, но трудности не пугают мастера: «Я постараюсь найти способ, как делать обжиг глины

должается плетением колец кольчуги, сбogaющими, как горная река, вниз по кисти руки. Завершается это необычное украшение колпачками для пальцев, чем-то напоминающими «шапочки» газырей, украшенные узорами. Такой браслет достоин самой смелой амазонки!»

Яркий стиль, узнаваемый почерк — не удивительно, что из тысячи претендентов Разият Газаева сразу вошла в сотню «избранных» — ремесленников, прошедших курс образовательной платформы, так называемого акселератора «Путь ремесленника», где в течение шести недель с мастерами работали наставники по бизнесу и дизайну, занимались с ними сторителлингом и инструментами продвижения. Словом, помогли талантливым ремесленникам развиваться в любимом деле и заявить о себе широкому зрителю: «Человек покупает не просто красивое изделие, но его историю, его настроение».

Результатом этой работы стало создание первых изделий из будущей большой коллекции, которую мастер назвала «Хребет». Колье, браслет и моносерьга — пока всего три, но какие! Настоящие «артефакты внутренней силы». Пожалуй, лучший аксессуар для уверенной в себе девушки, которая четко знает, что ей нужно от жизни и как этого добиться. Этими чертами, несомненно, обладает и сама автор, однажды заявившая: «Да, ювелирка до недавних пор считалась не женским делом, но это меня не пугало. Я приняла это как вызов».

Не удивительно, что на итоговой выставке акселератора «Путь ремесленника. В поисках идентичности», которая прошла в конце мая в Москве в музее-заповеднике «Царицыно», изделия Разият Газаевой вызвали настоящий восторг.

И вот украшения вернулись из Москвы домой. Теперь — работать, работать и работать! Коллекция «Хребет» должна пополняться: нужно создать порядка 25 изделий — это будут выставочные ансамбли, которые планируется представить на выставке-продаже в феврале следующего года. Как рассказывает Разият, это будет перформанс — арт-объект из 8-9 частей, где будет представлена своя серия украшений.

Кажется, что февраль — это далекое будущее, но не для мастера: нужно успеть, ведь времени так мало, а работы — очень, очень много!

Алена Докшюкова.



Кавказ заум и лъэхъэнэм адыгъэхэм я цхъэм кырклуам тетхыкъыжаец тхыдэдэ, цыныгъэлл, тхаклуэ куэд. Абыхэм ящыц зыц публицист, журналист Абрамов Яков. Урыс пащыхыгуэм XIX лъыцгыгуэм Кавказым иргыгъэуагъэ политикэм кырклуэу бгырыс лъыкъэхэм я лъахэр къабыгъэнэр къызыгъэуагъэ абыхэм я цхъабээр зырклуэдэмр нэжым тету абы и лъысыгъэм къыцыгъэлъэгъуажэ. Абы щыц пычыгуэу фыщыдогъэгъуазэ.

Кавказымр Тьркумр куэд лъандэрэ зэпыщат. А зэпыщаньгъэр ехъэллат политикэм, динми, сагуми. Тенджыз Фыцлэ бжыгъэхэм шауха быдаплэхэм кырклуэр бгырысхэм куэду кфалрэхэрт 1865-м нэсыху хэжум икшащ цыху 493194-р. Ар кэралым къызэррибжу шытам тещыхуауэщ, зы унафи кьрамдзэу, зыми емуншлэу, эзыр-эзырур 1865-м нэсыху хэжум икшащ цыху 493194-р. Ар кэралым къызэррибжу шытам тещыхуауэщ, зы унафи кьрамдзэу, зыми емуншлэу, эзыр-эзырур 1865-м нэсыху хэжум икшащ цыху 493194-р. Ар кэралым...

Кырымдыккэ, бгырысхэм нэхъыбэу сатушлэгъуу яэр Тьркурат. Адыгъэхэмр уэркъэхэмр тьрку пащтыхь бжаблэм ит зэпыту къеклуэкьырт. Абыхэм къалэнышхуэ я пщ дэлт: хэжум кынахэр пелъэгъуу яшлурэ къагъэуэлэрт эзыхэр дэлэпхуа «жэнэтым» яшэнэ. Бгырысхэм ящыц куэдэм 1865-м нэсыху хэжум икшащ цыху 493194-р. Ар кэралым къызэррибжу шытам тещыхуауэщ, зы унафи кьрамдзэу, зыми емуншлэу, эзыр-эзырур 1865-м нэсыху хэжум икшащ цыху 493194-р. Ар кэралым...

Кырым заур зэрнухарауэ, Урысейм и кьару псори хуенэглэ икшащылэ Кавказыр къэгъэурыщаным. Арац нэхъыбэу къызыгъэхэр бгырысхэм залэгу Тьркум 1865-м нэсыху хэжум икшащ цыху 493194-р. Ар кэралым къызэррибжу шытам тещыхуауэщ, зы унафи кьрамдзэу, зыми емуншлэу, эзыр-эзырур 1865-м нэсыху хэжум икшащ цыху 493194-р. Ар кэралым...

Тхыдэ
Зыпэллэмрэ
зыщыгугъамрэ

шадзэ. Я хэкур къабыгъэн хуей хуащ убыххэм, шапсыгъэхэм, нэгъуейхэм, абазэхэм, абазэхэм, бжыгъэгъэхэм, мэхъуэшхэм, бесьлэнейхэм, нэгъуэщлэхэм. 1858 гъэм къыщылэдзэуэ 1865-м нэсыху хэжум икшащ цыху 493194-р. Ар кэралым...

Къызыщыгъэхуэгуей апухэдиз цыху бжыгъэхэм лъахэр ябгынэныр къызыгъэхэр урысхэм Кавказым шрагъэуагъэ политикэрэщ. Зиусхэн Берже зи унафшлэу къызэрагъэпэшыгъа географическ комиссэм къызэррибжу шытам тещыхуауэщ, зы унафи кьрамдзэу, зыми емуншлэу, эзыр-эзырур 1865-м нэсыху хэжум икшащ цыху 493194-р. Ар кэралым...

Я лъабжыгъэм зыкытрачууи цэуэплэр зыхуэжыну ирахуллэ бгырысхэм я къауэлэхэри, я 1865-м нэсыху хэжум икшащ цыху 493194-р. Ар кэралым...

бгырыс тхъэмшыгъэккэ кьомыр, чэзур къалысыным пэлъэу, илгъэ ныкхуэккэ, илгъэ псоккэ, нэхъыбжэжлэ тенджыз Луфэм шыус къэхэрт. Ауэ шыгъуклэ, зыщэсын лэпкыи зэрыпсэуни ямылэу. Абыхэм я фэм хъзабу дэжлэу шытар къыпхуэмшлэуэжыным хуэдизщ. Зэрыерсыкъынышхэм къыхэкълэу, мин бжыгъэккэрэ зэтэллэхэрт. Шымахуэм шылым эттрисхэрт. Тенджыз Луфэр зэршыцту хэдэхэмр шхынцлэхэмр ауфэбгуат. Зи псэр пыгъэм я Луэхури нэхъ шлагъуэтэжкым: яхушлэмылхъэж хъэдэ бжыгъэншэхэмр шхын цхъэккэ зэтэллэу плагъу мо кьомымер псэуэ шым ушлахуэным хуэдизт. Аршхъэккэ гугъэ мыгъэхэрт. Гугъэхэрт я чэзур къэсу тенджызым зэпрашыну. Ауэ шыгъуклэ, зыхуэпашлэу шылым къащыпэллэр ямышлэу...

Апухэдиз цыху бжыгъэхэмр хъзабымр пшлэуэт бгырысхэр кхуэххэм зэритысхэфыр. Итгани гъуэгуу мыгъуэ ежэ тхъэмшыгъэхэм я бжыгъэр нэхъ мащлэ хуртжыкым. Ахэр зыгъэлэпхуэуэхэм яшлэр яшлэж пэтми, мохэр зи шлэхэр гъуанэ кхуэххэм ираубуэр ирагъажэрт. Ерыскыри псыри къызэмэщлэкл, апухэдизу Лувиуи зэхэккэуа кьомыр гъуэгуэм шыэтэллэрт. Псым шимылгъэфэу ажалми къелауэ зи псэр пыт къудейуэ тьрку шиналгэм нэсахми къапэллэр махуэ мыгуэт...

Пэжщ, япэ шыцкэ адыгъэхэр гуапэу ирагъэблагъуэ шадзат. Адыгъэхэр игъашлэм лыгъэ зыхэлт. Зауэллэхт. Тьркухэр апухэдэхэм икхуллэ хуэныкхуэт: абыхэмккэ я дэхэр лъэщ яшын я гугъэт.

Адыгъэхэм я гъуэгуу яхуэрэ, бгырыс мин бжыгъэхэр Тьркум 1865-м нэсыху хэжум икшащ цыху 493194-р. Ар кэралым...

Дуней жэнэтым клуэуэ зи гугъэуэр Тьркум 1865-м нэсыху хэжум икшащ цыху 493194-р. Ар кэралым...

Жетишим

Айырмалылабелгиленгендиле



Жыл сайын бардырылган «Устазы жылы» эм «Юйретичуноно жылы» конкурслагъа Черек районну школларыны бла сабий садларыны устазлары эм юйретичунонолери тире кытышадьды. Былтыр къуралган эришнуде бизни сабий садны юйретичуноно Чатталаны Фатима биринчи жерин алганды.

Быйыл а «Юйретичуноно жылы» Черек районну Къашхатау элини «Нюор» сабий саднында кезиуло этгенди. Ол 11 апрельден 14 апрельге дере бардырылганды. Ары районну сабий садларында ишлеген юйретичуноле эм таматала жыйылгандыла.

Эришнуде кытышхан кызыла кеслерини бу жаны бла тюрлю-тюрлю хунерлерин, къол

усталыкларыны, сабийле бла ачык дерслерин, презентация ишлерин кертгозтгендиле. Огъары Малкъардан Герузаланы Лейла бла Хуболаны Залина, Бабугентден Аккылары Римма, Къашхатаудан Къадырланы Альбина бла Фрийланы Аслийжан, Аушигерден Юлия Карова ёсюп келген кызычыкъланы бла жашчыкъланы юйретичуде энчи методикаланы къалай хайырланганларын туура этгендиле. Жюрини санында уа Жуболаны Марианна, Къулбайланы Амина, Равида Бербекова, Айшаланы Мухалин, Хапаланы Тахир, Римма Шеруежава эм Чатталаны Фатима болгандыла.

Хорлап биринчи жерге тийишли болган «Нюор» сабий садны юйретичуноно Къадырланы Альбинады. Аны себепли ол Налчыкде районну атындан республикалы конкурсла кытышырыкъды. Бахсан районну Атажукино элинде ачык дере берликди. Лауреатла уа Бабугентден Аккылары Римма бла Аушигерден Юлия Карова болгандыла.

Мен Къадырланы Альбинагъа болушханлагъа – Деунезланы Мадинагъа, Бёзоланы Мариягъа, Тюменланы Джамилягъа, Чатталаны Фатимагъа, Агъайланы Аксангъа, Геукланы Ирагъа, Аналаны Фатимагъа да жүрек ыразылыгъымы билдирирге излейме. Альбинагъа уа жангы жетишимле, усталык жолунда бийикликке тежейме.

Быллай тюрлю эришнуде педагогика эм юйретичуноно жаны бла эм иги сынамланы жайыгъа, алчыланы кёллендириуге эмда школгъа дере билим берген педагогъланы профессионал усталыкларыны айныгъыгъа, алааны эм саулай да школгъа дере билим берген системаны даражаларын ёсдюрууге бурулдула. Аны себепли бизни ишибизде аламы маганалары да улуду.

Мусукланы Мария.
Къашхатау эл.

ШАУДАН

Жаш тёлё

Ана тилледен билимлерин ачыкълагъандыла

«Ана тиллерин эмда миллетлерини маданиятларыны, адет-тёрелерин билгенле» деген республика даражалы эришнуде хорлаганланы бла призёрланы эмда аланы юйретген устазланы атлары белгли болгандыла. Эсигизге салайык, конкурс малкъар, орус, къабарты тилледе бардырылганды, анга тогъузунчу-онбиринчи классланы окуучулары кытышхандыла. Эришнуно мурамы уа жаш тёлёноно Къабарты-Малкъарда жашагъан халкъланы ана тиллери эмда адет-тёрелери бла шагъырейлендириу эмда аланы сакълау бла байламлы болганды.



Налчык шахарны мектеплерини энчи чертип айтсакъ, анга экинчи номерли лицейни бла онсегизинчи номерли школну келечилери аслам халда кытышхандыла. Алай бла, конкурсуу эсеплерине тийишлиликде орус тилден биринчи жерин Лелюкаланы Малика алганды. Ол сагъынылган лицейни тогъузунчу классын бошай турады. Аны бу предметден Бёзоланы Клара Далхатовна окутады.

Бу эришнуде экинчи уа Тамирланы Ансоков болганды. Ол онсегизинчи школну быйылгъы выпускниги. Аны устазы уа Мадина Гумаровна Хачукова къабарты тилден хазырлаганды.

Экинчи лицейни онунчу классыны окуучуусу Бабаланы Танзила малкъар тилини ахшы даражада билгенини ачыкълан, конкурслада ючюнчо жерге тийишли болганды. Къызычыкыны таучагъа белгли устазыбыз Тёпеланы Ханифа Мустафаевна юйретеди.

Эришну КъМР-ни Жарыкъландыруу эмда илму министрствосу эмда Т.К. Мальбахов атлы къырал миллет библиотеканы биринген башламчылыкълары бла къуралганды эмда бардырылганды.

Мокъланы Зукура.

Центр управления регионом КБР провел прямой эфир с председателем совета регионального отделения Российского движения детей и молодежи «Движение первых» КБР Асланом Шипшевым.



Разговор начался с рассказа о создании Российского движения детей и молодежи 14 июля 2022 года. Председатель совета напомнил, что РДДМ с первых дней получило в нашей республике мощную поддержку как детей и их родителей, так и на высшем уровне: глава Кабардино-Балкарии **Казбек Коков** стал первым официальным наставником Движения. Глава республики возглавляет координационный совет по взаимодействию с Движением первых.

Первые в КБР: будь в Движении!

Аслан Шипшев подчеркнул, что сегодня в Кабардино-Балкарии проводится большая работа по формированию основ нового движения. Все это происходит при поддержке и руководства республики, и органов исполнительной власти, прежде всего министерства по делам молодежи КБР, министерства просвещения КБР. Благодаря активной работе органов местного самоуправления, образовательных организаций, активности педагогического сообщества, родителей и, конечно же, самих детей открываются первичные отделения.

Аслан Шипшев отметил, что региональным отделением ведется большая работа по созданию условий для развития и самореализации молодежи, подчеркнув, что в основе создания Движения лежат интересы и мнения самих детей. Утверждены 12 основных направлений деятельности Движения первых: образование и знания, культура и искусство, спорт и другие.

Председатель совета напомнил, что в ближайшее время, а именно 8 июля, в День семьи, любви и верности, во всех регионах пройдет фестиваль Движения, в котором примут участие семейные команды: родители и дети, бабушки и дедушки с внуками. Аслан Шипшев также рассказал об идее возрождения так называемых «дворовых традиций», когда во дворах собирались жильцы домов и отмечали различные мероприятия. Эти два формата было решено объединить в один, и провести фестиваль на улице Тарчкова именно в такой форме. Программа фестиваля будет опубликована на сайте Движения.

Поговорили об условиях вступления в РДДМ, Аслан Мухамедович не только озвучил все нюансы, на которые стоит обратить внимание, но и оставил контакты, подчеркнув, что Движение открыто для всех желающих, а не только для отличников и участников олимпиад, и мы готовы помочь, ответить на любой вопрос.

Обсудили активность сельской молодежи и работу отделений в муниципальных районах.

Аслан Шипшев также является автором и руководителем проекта «Школа правового воспитания», и многих волнует дальнейшая судьба проекта. Аслан Мухамедович сообщил,

что планируется возобновить его работу уже в рамках Движения.

Отвечая на вопрос, какие проблемы сегодня волнуют детей, председатель совета напомнил, что и до создания Движения проводились регулярные встречи со школьниками, в ходе которых обсуждались интересующие их вопросы, а также проводился анонимный опрос. Основными проблемами являются буллинг, затем – сложности во взаимоотношениях с родителями, употребление энергетиков и электронных сигарет и дефицит либо отсутствие квалифицированной психологической помощи. Также дети обеспокоены вопросами сохранения окружающей среды, они убеждены, что необходимо экологическое просвещение не только детей, но и взрослых.

Отдельным пунктом было отмечено, что для эффективной работы необходимо тесное сотрудничество между педагогами, родителями и детьми. Отрадно, что родители, дедушки и бабушки сегодня активно включаются в жизнь детей, внуков, всецело поддерживают работу Движения.

Осветили планы работы Движения. Аслан Шипшев отметил возрождение трудового воспитания: один из проектов, который реализуется в этом ключе совместно КБАГУ, – это создание агро-классов. Весной вместе с добровольцами и участниками Движения на опытно-учебном поле университета будут произведены посадки разнообразных культур. Полученный урожай планируется передать одиноким пожилым людям, а также в дом престарелых. Помимо трудового воспитания, такая деятельность будет воспитывать эмпатию, неравнодушие к ближнему. Уже в ближайшие выходные стартует работа по подготовке участков.

В целом проекты будут запущены по всем 12 направлениям Движения.

Также в конце лета, с 19 по 28 августа, планируется проведение первой летней образовательной смены на базе детского санатория «Радуга». Это будет десятидневная образовательная программа, в которой примут участие лидеры первичных отделений, открытых на базе общеобразовательных организаций.

Д. А.

Тренер: рука на пульсе

Здоровый образ жизни, спорт – обязательное условие формирования здорового духа человека. О том, какую работу проводят представители спорта в молодежь в целях противодействия идеологии терроризма и экстремизма, рассказывает Михаил Казиев, руководитель НКО «Фонд развития боевых искусств Кабардино-Балкарии», исполнительный директор регионального отделения Российского союза боевых искусств.



– Мы уже не один год работаем прицельно по этому направлению: три года нами проводится большое мероприятие, которое называется «Спорт против экстремизма», а в этом году, благодаря субсидиям от министерства по делам молодежи мы проведем аналогичную программу под названием «Спортивное поколение – патриоты России». Она направлена на воспитание патриотизма у подрастающего поколения, а также ребята получают базовые знания по правилам поведения при террористической угрозе.

Мы сотрудничаем с Росгвардией, часто посещаем СОБР, где ребята проходят полосу препятствий, знакомятся с вооружением, техникой, общаются с людьми, которые выполняют свой долг по защите родины. Мы стараемся, чтобы такие люди становились для детей

авторитетами. И это действительно работает: после таких мероприятий многие ребята хотят поступить в военное училище, служить Родине.

Также мы сотрудничаем с МЧС, пожарной охраной республики. Благодаря им организуются курсы для ребят, где они знакомятся с правилами оказания первой медицинской помощи, учатся правилам поведения при террористической угрозе. По окончании курса они сдают экзамены, получают удостоверение. В этом году мы тоже планируем провести этот курс.

Не остается в стороне и культурно-образовательный компонент в формировании правильных ценностей у молодежи: мы регулярно устраиваем экскурсии к местам, где похоронены наши герои: герои России и Великой Отечественной войны. Благодаря фонду президентских грантов, «Росмолодежь» мы организуем патриотические мероприятия, такие, как, например, фестиваль «Альборц», который проходит в Приэльбрусье. В этом году мы провели его 9 мая, этот фестиваль собрал на одной площадке участников СВО и тех, кто еще застал Великую Отечественную, наши юные спортсмены тренировались с ними вместе, провели акцию «Бессмертный полк», в которой участвовало порядка ста человек, возложили цветы к памятникам, провели концерт.

На совещаниях в общественной палате регулярно обсуждаются вопросы, связанные с влиянием тренеров на своих подопечных. Тренер – это авторитетное лицо для молодого спортсмена, и очень важно, каким человеком будет наставник, какие у него ценности. Я считаю, что в этой связи, нам необходим государственный контролирующий орган, например, от Росгвардии и ФСБ, чтобы сотрудничать по этим вопросам.

Наши ребята должны понимать, что на них возложена важная миссия: прийти на смену тем, кто сейчас защищает нашу Родину, стоит на страже ее безопасности. Убежден, что каждый тренер должен донести эту идею до своих подопечных. Мы регулярно организуем встречи с представителями Росгвардии, МВД, а каждое наше соревнование начинается с поднятия флага Российской Федерации и гимна, чтобы ребята знали, что это – наша гордость, наша честь, все то, чем должен дорожить каждый гражданин нашей страны.

О работе тренеров по этому направлению рассказывает руководитель Федерации дзюдо КБР Мухамед Емжуев.



– В республике очень много делается и делается в рамках борьбы с идеологией терроризма и экстремизма. Мы регулярно ездили по всей республике вместе с министром по вопросам координации деятельности органов исполнительной власти КБР в сфере профилактики экстремизма **Залимом Кашшировым**, с заместителем министра спорта КБР **Зауром Хежевым**, проводили беседы с детьми и молодежью, разговаривали с тренерами, спортсменами, руководителями. Федерация дзюдо регулярно проводит мероприятия среди спортсменов и тренеров по этому направлению, в частности «турниры против терроризма и экстремизма». Это официальные соревнования, которые проводятся каждый год. Помимо этого, мы ежегодно проводим турнир памяти подполковника **Джувльбера Быкова**, который погиб от рук террористов. Сюда на турнир съезжаются спортсмены не только со всего Северного Кавказа, но и со всей России. И это тоже один из эффективных методов пропаганды. Также недавно в Залукожае прошел турнир против терроризма и экстремизма, где собралось более четырехсот спортсменов со всего Северного Кавказа.

Главная задача любого тренера – не только воспитать сильного спортсмена, но и здоровую личность. Мы должны оторвать ребят от дурного влияния улицы, от негативного контента в интернете. Сейчас ведь очень много людей, которые ведут прицельную работу с нашими детьми, чтобы втянуть их в сети экстремизма, наркомании. И каждый тренер должен понимать, какая миссия возложена на него, какое влияние он может оказать на подрастающее поколение. Мне самому доводилось не раз урегулировать конфликты, вспыхивавшие на религиозные и национальные темы. Тренер всегда должен держать руку на пульсе, знать, чем живут его подопечные. Наши дети должны расти здоровыми, сильными, с правильными ориентирами по жизни, чтобы их не привлекали никакие радикальные течения.

Ушли пять игроков

Футболисты нальчикского «Спартак» продолжают подготовку к старту нового сезона во второй лиге, который, как мы уже сообщали («СМ» №26), пройдет по новой формуле.

Как рассказал «СМ» главный тренер нальчан **Хасанби Биджиев**, команда работает на своей базе в столице республики. «Работали в двухразовом режиме, но теперь в связи с тем, что скоро уже стартует чемпионат, сочетаем двухразовые тренировки с одноразовыми», - отметил он.

По словам Биджиева, команду покинули пять футболистов: полузащитники **Ислам Духов**, **Анзор Хутов** (оба, по нашим данным, переходят в «Кубань Холдинг»), **Игорь Масленин** (находился на просмотре в «КамАЗе»), защитник **Залим Макоев** (ищет варианты в одном из клубов ближнего зарубежья) и голкипер **Расул Мицаев**. У всех у них закончились контракты, и они ушли без компенсаций клубу. При этом из аренды в крымском клубе возвращается другой вратарь – **Асланбек Кумыков**.

«Мы сейчас просматриваем потенциальных новичков, это и наши местные ребята, и футболисты из других городов, нам нужно по одному игроку в каждую линию. С учетом наших финансовых возможностей, думаю, этот

процесс будет идти до закрытия трансферного окна в сентябре», - заметил тренер.

В минувшую субботу спартаковцы на своем поле провели контрольный матч с махачкалинским «Легионом», который завершился победой гостей со счетом 1:0. Единственный гол на 37-й минуте ударом головой забил **Гамзатов**.

В составе «Спартак» на поле выходили **Сиукаев**, **Кадыев**, **Далиев**, **Белоусов**, **Маломунов**, **Наршаев**, **Горосян**, **Хацуков**, **Кумыков**, **Жангураев**, **Селяев**, **Тлахутов**, **Топурия**, **Хаширов**, **Тлупов** и еще шесть футболистов, находящихся на просмотре.

«В матче с «Легионом» мы дали время сыграть практически всем, чтобы посмотреть и новичков, и наших ребят после большого перерыва. В обороне недоработали и пропустили гол – игрока гостей оставили одного в штрафной, и он головой забил. Создали достаточно моментов – и в штангу попали, и еще не забыли. В общем, это была стартовая игра первого сбора. Еще одну проведем 8-го июля, тоже дома – с «Машуком», а 16-го июля уже старт чемпионата», - сообщил Биджиев.

«Роднику» добавили два очка

Перед очередным туром чемпионата КБР по футболу среди команд высшего дивизиона в таблице произошли изменения, связанные с вменяемостью контрольно-дисциплинарного комитета (КДК) республиканской Федерации футбола.

КДК на своем заседании принял решение аннулировать результат матча 8-го тура между «Родником» и «Исламеем» за неправомерное участие в нем незаявленного игрока «Исламея». Команде из Баксанского района присуждено поражение со счетом 0:3. С учетом того, что матч завершился вничью 0:0, «Родник» получил дополнительные два очка.

Кроме того, КДК за попытку оказания физического воздействия на судью в матче «Псыгансу» – «Акбаш» дисквалифицировал игрока «Акбаша» **Чарима Хунова** на шесть матчей.

Футболист заковского «Шагди» **Руслан Балагов** дисквалифицирован на одну игру за использование чрезмерной силы или жестокости против соперника в борьбе за мяч в матче с «Урухом».

За оскорбительное поведение в отношении судьи во встрече «Черкес» – «Тэрч» четыре матча (два условно) пропустит игрок чегемской команды **Ибрагим Гажев**.

Что касается самого тура, то лидеры в нем осяек не допустили. «Тэрч» переиграл в го-

стях «Логоваз» и вышел на первое место, но у его конкурентов есть по игре в запасе.

«Искра» играла вчера с «Черкесом», а «Родник» крупно победил «Псыгансу» 3:0.

В четверг продолжает оставаться «Кенже», выигравшее у «Исламея» на его поле со счетом 4:1.

С последней строчки ушел «Дэкушыкьюей» из Старого Черка, одержавший гостевую победу над «Урухом» 2:1. Теперь замыкает турнирную таблицу «Псыгансу».

Результаты матчей 11-го тура: «Акбаш» – «Спартак-дубль» 1:0; «Исламей» – «Кенже» 1:4; «Малка» – «Шагди» 2:1; «Урух» – «Дэкушыкьюей» 1:2; «Родник» – «Псыгансу» 3:0; «Логоваз» – «Тэрч» 0:2.

Матч «Искра» – «Черкес» состоялся вчера, на момент подписания номера в печать его результат не был известен.

«Тэрч» – 23 (9 матчей), «Родник» – 22, «Искра» – 22 (по 8 матчей), «Кенже» – 20 (10 матчей)... «Исламей» – 6 (8 матчей), «Псыгансу» – 5 (10 матчей).

Каратэ

В спорткомплексе «Ак-су» в Нальчике прошел открытый турнир «Юные Надежды» по кикбоксингу каратэ среди юношей и девушек в возрасте 10-15 лет.

В турнире приняли участие около 70 спортсменов, которые не имеют большого спортивного опыта или впервые выступают на подобных соревнованиях.

Победителями состязаний в своих категориях стали: **Тамилия Таймазова**, **Лариана Кулова**, **Адлан Гегиев**, **Ахмат Тебиев**, **Михаил Малышев**, **Эльдар Берзгов**, **Николай Мельников**, **Эмир Ахохов**, **Амир Бороков**, **Амирхан Дышкеев**, **Даниил Гуренко**, **Астемир Ниров** и **Осман Тлупов**.

Дзюдо

Два спортсмена из Кабардино-Балкарии отличились на проходивших в Челябинске международных соревнованиях по дзюдо – этапе серии профессиональных соревнований «Russian Judo Tour».

В турнире участвовали около 300 дзюдоистов из 20 стран мира.

В весовой категории до 100 кг серебряным призером стал **Идар Бифов**, а **Алим Баркаров** завоевал бронзу, выступая в категории до 66 кг.

Больше 300 дзюдоистов в возрасте до 21 года из 25 регионов страны приняли участие в проходившем в Армавире традиционном Всероссийском турнире.

На этих соревнованиях разыгрывались путевки на первенство России, которое пройдет осенью в Туле. Их обладателями стали финалисты турнира.

Одним из них стал **Алимбек Шадов** из нашей республики, который завоевал золотую медаль в весовой категории до 55 кг.

Бронзовыми призерами соревнований стали еще двое наших дзюдоистов: **Марат Жемухов** – в весе до 66 кг и **Рустам Макоев** – в категории до 81 кг.

Картина

В Краснодарском крае прошли открытые лично-командные соревнования по картингу, участниками которых стали около 40 спортсменов из Сочи, Черноморска, Невинномысска, Ашичеронска и Кабардино-Балкарии.

Нашу республику представляли воспитанники Центра детского творчества Баксанского района, которые в итоге заняли первое место в командном зачете.

В личном зачете победителем в классе «Кадет» стал **Ислам Соблиров**. Серебряные медали завоевали **Эмilia Моллова** (класс «Кадет») и **Залим Лампежев** (класс «КЗ»).

Бронзовым призером в классе «Кадет» стал **Армед Желдашев**.

Борьба

В Нальчике прошел межрегиональный турнир по греко-римской и вольной борьбе среди юношей 2008-2009 годов рождения, посвященный памяти заслуженного мастера спорта СССР,

чемпиона СССР и Европы, обладателя Кубка мира по классической борьбе, заслуженного тренера России **Аслана Жанимова**.

Сильнейшими в своих весовых категориях стали **Темирлан Назранов** (до 38 кг), **Астемир Батыров** (до 41 кг), **Марат Пхитиков** (до 44 кг), **Курман Урчуков** (до 48 кг), **Рустам Лафишев** (до 52 кг), **Амир Кайцуков** (до 57 кг), **Кантемир Машитлов** (до 62 кг), **Владимир Керимов** (до 68 кг), **Астемир Бориев** (до 75 кг), **Имран Мацухов** (до 85 кг) и **Эльдар Шалов** (до 100 кг).

Современное пятиборье

В Краснодаре прошло первенство Северо-Кавказского и Южного федеральных округов по современному пятиборью, собравшее более 150 спортсменов.

По итогам состязаний в общекомандном зачете сборная Кабардино-Балкарии заняла первое место.

В личном зачете в четырехборье победителем стал **Тембулат Аппшев**.

В двоеборье серебряные медали завоевали **Азиза Калабекова**, **Малика Атабиева** и **Заур Туменов**.

Бронзовым призером в троеборье стал **Артем Воронин**.

Тренируют спортсменов **Сергей** и **Игорь Зенины**.

Шахматы

В Нальчике во Дворце шахмат «Кайсса» прошел 80-й чемпионат республики по классическому шахмату.

В соревнованиях приняло участие 46 шахматистов.

Чемпионом Кабардино-Балкарии стал **Олег Дедюхин** из Прохладного, набравший 8,5 из 9 возможных очков.

Второе место с 7 набранными баллами занял **Резуан Шамохов** из Заюково, бронзовым призером стал его земляк **Чамал Гелгафов**, в активе которого оказалось 6,5 балла.

В пятерку лучших также вошли братья **Валерий** и **Эмир Текуевы**.

Лучшим среди ветеранов стал **Валерий Вулах**, среди женщин победила **Фатима Шахмурзова**.

В состязаниях юношей лучшими были **Амир Темроков** и **Умар Лингур**. Лучшими среди девочек стали **Амина Ахматова**, **Амина Ульбашева** и **София Геккиева**.

Легкая атлетика

Представительница Кабардино-Балкарии завоевала две медали на проходившем в Челябинске первенстве России по легкой атлетике среди спортсменов с поражением опорно-двигательного аппарата (ПОДА).

В турнире участвовали около 100 юношей и девушек из 26 регионов страны.

15-летняя воспитанница республиканской спортивно-адаптивной школы **Дара Кауфова** завоевала две серебряные медали в беге на 100 и 200 метров.

Тренирует спортсменку **Кантемир Карамурзов**.

В Москве прошло первенство России по легкой атлетике среди юношей и девушек до 18 лет.

Бронзовую медаль соревнований в метании диска завоевал **Роман Озроков** – воспитанник Прохладненской СШОР по легкой атлетике имени олимпийской чемпионки **М. Ласицкене**.

Самбо

В Тереке прошел традиционный Всероссийский турнир класса «А» по самбо, посвященный памяти мастера спорта СССР **Казбека Панагова**.

На татами спорткомплекса «Терек-Олимп» вышли около 130 спортсменов из 25 регионов страны.

Представители Кабардино-Балкарии завоевали шесть медалей турнира.

Золото выиграли трое наших ребят: **Ай-Дамир Кизов** (до 53 кг), **Каплан Закураев** (до 64 кг) и **Джамбулат Кушхов** (до 88 кг). Серебро в весовой категории до 79 кг завоевал **Олег Багбоев**.

Бронзовыми призерами стали **Идар Кочесов** (до 58 кг) и **Тамерлан Хутов** (до 64 кг).

Тренируют спортсменов **Мурат Пченашев**, **Мурат Псеунов**, **Руслан Ким**, **Башир Ошхуну**, **Таймураз Мирзов** и **Вадим Боллов**.

Футбол

В Краснодарском крае прошел всероссийский детско-юношеский турнир по футболу «Летний Кубок Финиста».

В турнире участвовали шесть команд из Беслана, Сочи, Владикавказ, Невинномысска, Краснодара и Нальчика.

Победителем соревнований, одержав пять побед и лишь однажды сыграв вничью, стала команда воспитанников спортшколы имени **Александра Ашвева** 2012 года рождения, которую тренирует **Тахир Гергоков**.

Лучшим защитником турнира признан **Тамирлан Асанов**, лучшим игроком команды – **Залим Хавпачев**. А самым талантливым игроком признан **Алихан Ошноков**.

ЮФЛ

Обе команды нальчикского «Спартак» не смогли в 12-м туре Юношеской футбольной лиги (ЮФЛ) прервать свои неудачные серии.

В младшей группе (ЮФЛ Юг-3) в Грозном местные «академики», которые лидируют в турнире, обыграли спартаковцев с крупным счетом 3:0.

А в старшей группе (ЮФЛ Юг-2) счет в пользу хозяев – «Академии Рамзан» оказался чуть меньше, они победили 2:0.

В Юг-3 нальчане занимают предпоследнее, 13-е место, у них одна победа, три ничьи, восемь поражений и шесть набранных очков (у лидера – «Академии Рамзан» – 26).

В Юг-2 спартаковцы, у которых всего две победы и 10 поражений, опустились на последнюю строчку турнирной таблицы. При этом команда забила лишь 9 голов, а пропустила 42. Лидирует здесь «Чайка» с 32 очками.

Результаты остальных матчей «Юг-3»: «Черноморск» – «Чайка» 0:4; «Краснодар» – «ФШ им. Слуцкого» 2:1; «Сочи» – «Академия Ротор» 2:1; «Динамо-Дагестан» – «Динамо-СУОР» 0:1; «Алания» – «Академия футбола КК» 1:2; «Волгарь» – «Ангуст» 1:1.

Результаты остальных матчей «Юг-2»: «Черноморск» – «Чайка» 0:1; «Краснодар» – «ФШ им. Слуцкого» 6:2; «Сочи» – «Академия Ротор» 4:0; «Динамо-Дагестан» – «Динамо-СУОР» 4:0; «Алания» – «Академия футбола КК» 0:1; «Волгарь» – «Ангуст» 0:1.

Горнолыжный спорт

Как мы уже сообщали («СМ» №26), с 24 по 29 июня в Приэльбруске прошли всероссийские соревнования горнолыжников «Приз Эльбруса».

В состязаниях участвовали почти 300 юношей и девушек в возрасте 12-15 лет, которые оспаривали медали в дисциплинах слалом-гигант и слалом.

В слаломе-гиганте среди участниц 12-13 лет у девушек победу праздновала **Анна Мастурова** из Москвы, у юношей лучше всех выступил **Максим Березкин** из Мурманской области.

В слаломе в этой же возрастной категории первые места заняли москвичи **Елизавета Болдырева** и **Федор Лебедев**.

Среди спортсменов 14-15 лет в слаломе лучшее время показали **Юлия Мельникова** из Мурманской области и **Тимофей Кильдюшкин** из Башкирии.

В слаломе-гиганте победили **Тимофей Кильдюшкин** и **Олеся Жукова** из Магаданской области.

В общекомандном зачете победила сборная Москвы.

Все травмы родом из детства, но это не значит, что их надо холить и лелеять всю жизнь. Моя тетя развелась, когда ее дочь – моя двоюродная сестра – была совсем маленькой. Бывший муж тети мог спокойно навещать дочь в любое время, когда хотел (правда, появлялось такое желание крайне редко, и платил (неохотно и мало) алименты).

Когда сестре исполнилось 18 лет, он и вовсе перестал с ней встречаться, сказав, что свой долг выполнил и ничего никому не должен. Слово свое сдержал, встречаться с дочерью почти прекратил и ограничивался одними звонками. Хотя живет в одном с нами городе, который не мегаполис.

Потом перестал и звонить. Все звонки отклонял, на сообщения не отвечал. В том числе и на приглашение на свадьбу единственной дочери, и на известие о рождении внука. Хотя сообщения видно, что читал. Странно, кстати, что не удаляет мессенджер или вообще не меняет номер. Когда сестра поехала поздравить его с Курбан-байрамом, дверь он ей, как всегда, не открыл. Когда она позвонила с чужого телефона, заявил, что у него нет дочери, и скинул звонок.

Конечно, она все это переживает очень тяжело. Всегда переживала, всю жизнь, и до сих пор не может успокоиться и смириться с мыслью, что не нужна родному отцу. И всю жизнь пытается добиться его признания, и каждый раз плачет и не может успокоиться. Мы, как и все, говорим ей забыть об этом и двигаться дальше. Но она никого не слушает, и надеется, что однажды отец откроет дверь, придет, позвонит, напишет, скажет: «Здравствуй, дочка!» А мы не верим, что это когда-нибудь случится.

Л. Т.

Таксистские приложения, и вам не стыдно? Почему вы обманываете людей? зачем писать, что машина прибудет через 1 минуту, а через наносекунду писать, что машина прибудет через 7 минут. Или, еще хуже, писать «Вас ожидает машина», хотя она еще не подъехала? Ради нескольких лишних рублей? Профессиональная этика, порядочность, принципиальность у вас не действуют?

Пассажирка.

Скамья примирения

Четыре дня – ливень. Ливень длиною в жизнь – для любой скамейки. Дощечки совсем продрогли, а по прогнозу не стоит ждать тепла до конца месяца. Вот бы не простудиться. Но сейчас не об этом. Каждый день я вижу множество людей. Хотя я стою в глубине парка. Они приходят ко мне – посидеть, переждать, поразмышлять. Кто – в одиночку, кто – компанией. Но есть и те, кто действительно в меня верит. Эти приходят вдвоем. Я стараюсь сильно не скрипеть, чтобы не мешать разговору и никогда не вслушиваюсь – зачем в чужое лезть? Но, признаюсь, мне становится очень тоскливо, когда, так и не договорившись, один в порыве вскакивает и уходит. Тот, кто остался, поникший, может просидеть несколько часов. И я чувствую себя очень беспомощной. А как начинает смеркаться, он, опомнившись, вскакивает, небрежно отряхивает брюки, и медленно направляется к выходу из парка. Спустя десяток шагов, оборачивается, окидывает меня пустым беспокойным взглядом, мол, не забыл ли чего, и, убедившись, что все в порядке, уходит. Больше я ничего не узнаю об этих двоих. Впереди очередная долгая ночь. Утром я буду ждать тех, кто все еще верит в меня. И я сделаю все, что смогу.

Моя затянувшаяся история невольно смешивается с вечером, тихим голосом радиоведущего, улицей, которая проникает в салон из приоткрытого окна. Твой смех обрушивается кристалликами и звонко рассыпается; часть из них скользит по моей шее, щекочет, соскакивает на запястья, и что-то мне удается удержать в руке. Рассказываю сбивчиво и будто не с начала, останавливаешь, переспрашиваешь, занимаю почти все пространство вокруг своими рассказами и суетой. Застываешь на светофорах, я умоляю и почти вслух думаю: что останется, если я не произнесу больше ни слова?

Едва ли ты замечаешь эту перемену во мне – мне самой было нелегко ее уловить. Переминаю губами все, что осталось не сказать. Это холодный день, он ничем не примечателен. Это без десяти минут смеющийся мы, смеялые, бездумные, бесстрашные. Сложно представить нас такими сейчас. Сложно вообще представить нас. Я будто бы и лицо твое забыла. А лучше бы – свое.

Сорок первый автобус следует по маршруту от Витязевской улицы до Красноармейского проспекта. Интервал движения – восемь минут. В 7:36 влетаю в переднюю дверь и занимаю место в проходе. В 7:52 ты появишься здесь и сядешь...

Каждый раз гадаю, куда тебе захочется сесть. Мы работаем в одном торговом центре около полуночи, садимся в один автобус каждое утро с понедельника по пятницу с разницей в шестнадцать минут, и это уже очень много и почти ничего.

Давай так: я буду выходить, оступлюсь, и ты подашь мне руку? Или так: я скажу водителю, что забыла кошелек, ты вскопишь со своего места, предложишь оплатить мой проезд, я растеряюсь, скажу, что соглашусь, только если это в долг, ты рассмеешься «мелочь!», я стану отнекиваться, ты настояшь на своем, я растеряюсь дважды и широко улыбнусь.

Ну, или, как в фильме, автобус решат захватить глупые террористы, глупые, оттого, что не проработали пути отхода, крикнут «лежать!», все лягут, женщины заревут, дети закричат, или наоборот, я окажусь ближе всех к выходу, и когда через несколько минут завоюют полицейские сирены, один из террористов схватит меня за волосы и станет угрожать самым ужасным образом, при штурме все пассажиры выйдут через запасные выходы, а ты – захватчиком «я останусь вместо нее», я ошеломленно буду смотреть на тебя полными благодарности глазами, и дрожащие ноги уведут меня от беды. Снаружи будет целый встревоженный мир, я обернусь, встречу с тобой взглядом, еще мгновение – и буду прохот и дым, я хочу закричать, но я не знаю какое из всех на свете имен – твое. Я опущусь на корточки, я хочу стать меньше, я хочу пропасть из виду. Исчезает шум, и дым, и что-то еще очень важное вместе с этим. Очевидно, нас спасли.

Я открываю глаза в нужный момент. Наша остановка. Сегодня ты сидишь напротив. Дорога была длинной, и ты уснул. Еще секунду я по-матерински ласково смотрю на тебя, и, так и не решившись разбудить, выбегаю из автобуса.

Карина Асадулаева.

Я мама двоих детей 7 и 9 лет, которые закончили первый и третий класс.

Мои детям нравится играть со своими одноклассниками вне школы, и я обычно не против, вообще так привыкла еще со времен своего детства, что дом должен быть открыт для семьи и друзей. И мне нравится, когда в доме звучит детский смех, и я хочу быть в курсе дел моих сыновей, знать, с кем они дружат. Вообще дети – чудесные люди, а вот взрослых я не всегда могу понять. Один из лучших друзей моего сына часто бывает у нас

в гостях с моего разрешения и по приглашению, а вот его мама взаимностью не отвечает. Вообще создается впечатление, что его мама даже рада, когда он ходит по гостям, рада, что избавляется от него на несколько часов. Хотя ребенок у нее единственный, она не работает, семья живет в достатке. Еще раз повторюсь, что детей и гостей люблю, но иногда мне кажется, что я работаю бесплатным бебиситтером этого ребенка, пока его мама прохлаждается.

Жаннета.

У меня уже несколько дней крутится одна мысль. И я ее помню каждый день. Так с мыслями не всегда бывает. А эта мысль такая.

Все является любовью. Соответственно, и энергия является любовью. Любовь иногда описывают так, что ты любишь, пока думаешь о человеке. То есть направляешь свое внимание (энергию) на него.

И вот тут возникает прикольный момент: разделение на хорошее и плохое работает на уровне дуальности. А на общем плане разделения нет.

Значит, вне зависимости от того, думаю я в позитивном или негативном ключе о человеке, туда идет мое внимание, движется энергия, и идет любовь. Даже если я это считаю чем-то другим.

Моя оценка не является истинной. Истинной является только любовь, только она всегда есть.

И, фактически, любое отношение – это любовь с разными слоями сверху.

Rayana Sarbasheva.



«Люблю...» Такое простое слово, но сколько смысла и значений оно в себе несет. Говорить о любви и о том, какая она на самом деле, можно бесконечно. Любовь ведь такая разная, порой до простоты очевидная, и иногда практически неузнаваемая: есть любовь к вещам, к родителям, друзьям, животным или каким-то определенным воспоминаниям или явлениям. Все это мы называем таким странным и непонятным словом – любовь. Но, помимо всего прочего, есть другое, более возвышенное что ли, более душевное чувство, которое мы так же зовем любовью. Эта любовь особенная, самая родная сердцу, самая близкая каждому и неотъемлемая часть нашей души. Любовь, к тому единственному человеку, который понял твое сердце и чье сердце можешь понять ты. Эта невидимая связь, которая создается между вами, связывая ваши сердца «красной нитью судьбы», которую принято называть любовью. Хотя, стоит заметить, что любовь, она ведь не всегда бывает взаимна. Не всегда она приносит связь двух сердец, иногда она оставляет после себя лишь осколки чужого сердца, потому что остается безответной. Но именно благодаря этому мы понимаем, что любовь – это чудо, которое случается не с каждым, а ВЗАИМНАЯ любовь – это чудо вдвойне, и тем сильнее мы должны ее ценить и беречь в наших сердцах, ведь она приходит не ко всем... Не всегда любящее сердце получает в ответ ту же теплоту и привязанность...

Чем больше я об этом думаю, тем четче осознаю, что нам с тобой действительно повезло. Так уж случилось, когда ни ты, ни я не ждали этого, наши судьбы оказались связаны этой самой красной нитью, которая со временем объединила наши сердца. Два незнакомых человека смогли стать настолько близки, что может и не сразу, но это теплое и нежное чувство дало росток в наших сердцах. Может мы сами этого не заметили, но

любовь всегда как-то меняет твое мировоззрение или привычки, тем самым проявляя доказательство своего существования. Мы привыкаем друг к другу, узнаем что-то новое каждый день и учимся терпению, заботе, нежности, идти на уступки или компромиссы в спорных вопросах. Мы по крупицам складываем большое сооружение, которое сможет выдержать любые невзгоды и бедствия, потому что оно построено на НАШИХ чувствах. Оно строится вместе, а не в одиночестве. Ведь, мы больше не одни. Каждый день, каждый час, каждое мгновение ты рядом со мной, потому что ты в моих мыслях, в моем сердце, а значит я больше не одна и это действительно прекрасно. Это дарит чувство защищенности, опоры, силы, и веры – веры в будущее, в счастье, во что-то красивое и радостное. Ведь это так важно, когда у тебя есть кто-то особенный и родной. Нежность, забота, радость, удивление, интерес, любопытство, понимание, поддержка, иногда негодование быть может... Такой большой спектр эмоций царит в душе, и мир кажется гораздо ярче, и справляться со всем куда проще, чем раньше, потому что мы знаем, что МЫ ЕСТЬ ДРУГ У ДРУГА. Так пусть же это будет всегда, и это чувство со временем становится только сильнее и крепче. Да, может будет трудно, может будет сложно, ничто не бывает идеально, но ведь оно того стоит. Стоит того, чтобы бороться друг за друга и обрести душевное равновесие и уют...

Я рада, что у меня есть ты, рада тому, что в этом огромном и сложном мире мы смогли найти друг друга и понять, что мы есть две половинки одного целого. Спасибо тебе за это, и слов «Я тебя люблю» никогда не будет слишком много, потому что если любовь есть, о ней можно говорить бесконечно много... Поэтому я хочу еще раз сказать такое простое, но такое важное: «Я люблю тебя».

Мойра.

«АдыгэбзэкIэ дебатхэр» Тимура Арамисова

В мае в республике прошел конкурс молодежных проектов Северо-Кавказского федерального округа среди физлиц. Всего от региона к защите было допущено 60 проектных инициатив. На публичных защитах было представлено 44 проекта, 21 из которых были рекомендованы экспертами на общую сумму 8 миллионов 300 тысяч рублей. Мы решили рассказать о некоторых из них, и сегодня – о проекте Тимура Арамисова.

«Республиканский молодежный турнир по дебатам на кабардино-черкесском языке «АдыгэбзэкIэ дебатхэр» – это дискуссионная площадка, организованная с целью объединения молодежи Кабардино-Балкарии в едином информационном пространстве. Утрата традиционных семейных ценностей, родного языка коренных народов, национальной культуры молодым поколением – основные проблемы, на решение которых направлен проект», – это выдержка из официальной презентации. А как возникла идея этого проекта и чего уже удалось добиться – рассказывает автор и ведущий проекта, директор Центра устойчивого развития КБГУ Тимур Арамисов: «Идея проекта пришла еще в 2017 году. В дебаты давно играют на русском языке по всей стране и в вузах, и в школах. Мы тоже практиковали такие дебаты – парламентские, и по правилам Карла Поппера. И однажды возникла мысль: а почему бы не попробовать организовать такие дебаты на родном кабардино-черкесском языке? Причем не только ради сохранения языка, но и затрагивая при этом важные для молодежи темы, тем самым помогая сориентироваться в жизни. Уже в 2018 году мы провели первые пробные дебаты на родном языке в Аргудане в школе №3, куда пригласили представителей министерства просвещения республики, различных общественных организаций и других гостей. Эта идея всем очень понравилась, поэтому мы взяли курс на расширение: на следующий год подали заявку на всероссийский конкурс «Росмолодежи» на получение гранта для физлиц. Прошли конкурс легко, поскольку у меня уже был опыт успешной реализации социальных проектов, получили финансовую поддержку, а также заручились помощью ряда общественных организаций и просто неравнодушных к этой проблеме людей, и в течение четырех лет организовывали дебаты среди школьников по всей республике. В этом году мы постараемся охватить еще больше школ, как городских, так и сельских. Для меня эта работа представляется очень важной, как и для любого ответственного жителя нашей республики. Вопросы сохранения родного языка, традиций, обычаев, семейных ценностей не могут не волновать человека, которому дорога его культура».

Разумеется, ни один проект невозможно реализовать в одиночку. Поэтому у Тимура Арамисова есть своя команда – активные молодые люди, которые уже имеют опыт реализации социальных проектов как на республиканском, так и на всероссийском уровне. Сегодня у ребят есть серьезная поддержка со стороны министерства просвещения республики, различных профильных отделов, органов управления образования муниципальных районов и городских округов, а также общественных организаций и объединений.

ОРГАНИЗАТОРЫ И ПАРТНЕРЫ

В числе организаторов и партнеров проекта Кабардино-Балкарская региональная общественная организация «Ассоциация преподавателей адыгского языка и литературы им. Кази Атажукина», министерство просвещения и науки КБР, министерство по делам молодежи КБР, Кабардино-Балкарский государственный университет, Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет, Молодежное правительство и Молодежная палата при Парламенте республики.

К темам, которые будут обсуждаться на дискуссионных площадках, есть определенные требования: они должны быть актуальными для молодежи, интересными, сложными, вызывающими столкновение мнений. Это и взаимоотношения представителей разных поколений, поведение молодежи в реалиях нового времени, обсуждаются даже особенности проведения свадебных церемоний, проблемы транспортного обеспечения, влияние гаджетов или жизнь на селе – в общем, много самых разнообразных вопросов.

Темы выбираются совместными усилиями в рамках работы экспертного сообщества. «В него входят преподаватели кабардино-черкесского языка и литературы, представители различных общественных организаций, сотрудники КБГУ, центра адыгской культуры», – рассказывает Тимур Арамисов. – Мы собираемся всем сообществом и вносим различные предложения, из которых выбираем 10-15 наиболее актуальных для молодежи, а затем обыгрываем их в формате дебатов на разных уровнях: школьном, муниципальном и республиканском».

ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ

Игра состоит из четырех этапов: отборочный, четвертьфинал, полуфинал, финал.

К игре допускаются команды, подавшие заявки до 31 октября 2023 года.

Прием заявок осуществляется на электронную почту timur_agamisov@mail.ru (с пометкой «Дебаты»).

Команда, участвующая в дебатах, состоит из 5 человек, обучающихся 9-11 классов общеобразовательных организаций республики.

Принимать участие в игре могут только зарегистрированные команды.

Все участники игры должны быть ознакомлены с правилами проведения дебатов.

По результатам дебатов отбираются лучшие их представители, и из них формируются команды для следующего уровня дебатов. «У нас нет цели противопоставлять команды из города и села, все происходит в формате жеребьевки. И уровень подготовки одинаково силен как в городе, так и в селе. Очень запомнились две сильнейшие команды, одна городская, другая – из района. Это были команды от Детской академии творчества «Солнечный город» и из Зольского района. Когда они вышли в финал, это была очень серьезная «битва!» Они вели дискуссию так красиво, аргументированно и культурно, что жюри было в сильном замешательстве, никак не могли выбрать победителя».



Важно отметить, что дебаты должны быть настоящими, «живыми»: никаких заученных текстов и заготовок, за это жюри снимает баллы. Ведь цель дебатов – научиться излагать свои мысли в режиме реального диалога на родном языке.

Победители игры получают не только сертификаты и грамоты, но и ценные подарки с национальными элементами, а в один из сезонов игры Минна КБР выделила квоту, и команда победителей выехала в Израиль, где ребята 10 дней жили в адыгских семьях.

Одним из условий реализации проекта было его информационное сопровождение. О том, как проводятся дебаты, организаторы проекта рассказывают в различных соцсетях, и однажды эта идея привлекла внимание коллег из Карачаево-Черкесии. «Мы с радостью поделились с ними правилами проведения игры, всей необходимой информацией», – рассказывает Тимур Арамисов. – Для нас очень важно, чтобы формат дебатов на родном языке развивался».

Диана Алиева.

ПРАВИЛА ИГРЫ

- В дебатах участвуют две команды, каждая из 5 человек.

- В течение дебатов спикеры должны придерживаться структуры дебатов, которая обеспечивает каждому возможность говорить, задавать вопросы и отвечать на поставленные вопросы в специально отведенное для этого время:

- Каждая команда имеет право взять на протяжении игры не более 8 минут на подготовку к выступлениям (не более 2- минут за игру).



Главный редактор
Суанова З. М.

12+

Тираж 1275

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения учредителя и редакции.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке ссылка на «Советскую молодежь» обязательна.

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Кабардино-Балкарской Республике 5.09.2011 г.

Регистрационный номер ПИ №ТУ07-00036. Газета выходит по средам.

Время подписания в печать по графику в 19.00, подписано в 18.00. Заказ №1429

ГАЗЕТА «СОВЕТСКАЯ МОЛОДЕЖЬ» ОТПЕЧАТАНА

В ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ЮЖНЫЙ РЕГИОН».

357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5а.

Адрес редакции и издателя:

360001, КБР, г. Нальчик, пр. им. Ленина, 5

E-mail: sm-kbr@yandex.ru

Факс: 42-24-80. Тел. 42-68-04

Сайт: smkbr.ru

Индекс П2836